
ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 1 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ 

ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΕΜΠΤΗ 6 ΙΟΥΝΙΟΥ 2002 

ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΘΕΜΑ 1ο 

Στις ερωτήσεις 1-4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που 

αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

 

 

3. Το μήκος κύματος δύο κυμάτων που συμβάλλουν και δημιουργούν στάσιμο κύμα είναι λ. Η 

απόσταση μεταξύ δύο διαδοχικών δεσμών του στάσιμου κύματος θα είναι: 

 α. λ   β. λ/2  γ. 2λ  δ. λ/4 . 

Μονάδες 5 

 

5. Να γράψετε στο τετράδιό σας τη λέξη που συμπληρώνει σωστά καθεμία από τις παρακάτω 

προτάσεις. 

α. Κατά τη διάδοση ενός κύματος μεταφέρεται ενέργεια και ορμή από μια περιοχή του 

υλικού μέσου σε άλλη, αλλά δεν μεταφέρεται ........................ 

β. Διαμήκη ονομάζονται τα κύματα στα οποία τα σημεία του ελαστικού μέσου 

ταλαντώνονται ..................... στη διεύθυνση διάδοσης του κύματος. 

γ. Η αιτία δημιουργίας του ηλεκτρομαγνητικού κύματος είναι η ......................... κίνηση 

ηλεκτρικών φορτίων.  

 

ΘΕΜΑ 2ο 

1. Ακτίνα μονοχρωματικού φωτός που 

διαδίδεται στο οπτικό μέσο Α με δείκτη 

διάθλασης nΑ προσπίπτει με γωνία 

μικρότερη της κρίσιμης στη διαχωριστική 

επιφάνεια με άλλο διαφανές οπτικό μέσο 

Β με δείκτη διάθλασης nΒ, όπου nΒ < nΑ. 

 

 

Α. Να μεταφέρετε το σχήμα στο τετράδιό 

σας και να σχεδιάσετε τη διαθλώμενη 

ακτίνα. 

Μονάδες 2 

Β. Ποια από τις δύο γωνίες είναι μεγαλύτερη; 

 α. η γωνία προσπτώσεως, 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 2 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 β. η γωνία διαθλάσεως. 

Μονάδες 2 

 Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ 3ο  

Το σημείο Ο ομογενούς ελαστικής χορδής, τη χρονική στιγμή t = 0, αρχίζει να εκτελεί απλή αρμονική 

ταλάντωση με εξίσωση y = 0,05ημ8πt (SI) κάθετα στη διεύθυνση της χορδής. Το κύμα που παράγεται 

διαδίδεται κατά τη θετική φορά του άξονα x΄x, κατά μήκος της χορδής, που διέρχεται από το σημείο 

Ο με ταχύτητα μέτρου 20m/s.  

α. Να βρεθεί ο χρόνος που χρειάζεται ένα υλικό σημείο του ελαστικού μέσου για να εκτελέσει 

μια πλήρη ταλάντωση. 

Mονάδες 6 

β. Να βρεθεί το μήκος κύματος του αρμονικού κύματος. 

Μονάδες 6  

γ. Να γραφεί η εξίσωση του ίδιου κύματος. 

Μονάδες 6 

δ. Να βρεθεί το μέτρο της μέγιστης ταχύτητας με την οποία ταλαντώνεται ένα σημείο της χορδής. 

Μονάδες 7 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Γ΄ ΤΑΞΗΣ 

ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΕΜΠΤΗ 11 ΙΟΥΛΙΟΥ 2002 

ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΘΕΜΑ 1ο 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς των ερωτήσεων 1 έως 4 και δίπλα το γράμμα που 

αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

4. Στάσιμο κύμα δημιουργείται από τη συμβολή δύο κυμάτων της ίδιας συχνότητας και του ίδιου 

πλάτους Α. Τα σημεία του ελαστικού μέσου που βρίσκονται στο μέσο της απόστασης μεταξύ 

δύο διαδοχικών δεσμών πάλλονται με πλάτος: 

α. Α/2 β. Α γ. 2Α δ. 4Α. 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ 2ο 

2.2 Μονοχρωματική ακτινοβολία περνάει από διαφανές μέσο Α σε διαφανές μέσο Β, όπως 

δείχνει το σχήμα. Σε ποιο οπτικό μέσο η ακτινοβολία έχει μεγαλύτερη ταχύτητα; 

 

α. Στο μέσο Α β. Στο μέσο Β 

Μονάδες 2 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 3 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  

Μονάδες 6 

2.3 Στην ήρεμη επιφάνεια λίμνης δημιουργούνται κύματα από δύο όμοιες σημειακές πηγές Α και 

Β που βρίσκονται σε φάση. Το μήκος κύματος λ καθενός από τα παραπάνω κύματα είναι 1m. 

Ένα σημείο της επιφάνειας του νερού, του οποίου η διαφορά των αποστάσεων από τις πηγές Α 

και Β είναι 3m, 

 α. ταλαντώνεται με μέγιστο πλάτος 

 β. παραμένει διαρκώς ακίνητο. 

Μονάδες 2 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 6 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ΄ ΤΑΞΗΣ  

ΕΝΙΑΙΟΥ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 7 ΙΟΥΝΙΟΥ 2002 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: ΦΥΣΙΚΗ  

ΘΕΜΑ 2ο  

Α. Δύο αρμονικά εγκάρσια κύματα, που διαδίδονται σε επιφάνεια νερού, έχουν την ίδια 

συχνότητα και το ίδιο πλάτος. Τα κύματα βρίσκονται σε φάση και ξεκινούν ταυτόχρονα από 

τις πηγές Π1 και Π2. Τα κύματα φτάνουν σε σημείο Σ που απέχει απόσταση r1 από την πηγή Π1 

και απόσταση r2 από την πηγή Π2, όπως φαίνεται στο διπλανό σχήμα. 

 

1. Τί εννοούμε με τον όρο ενίσχυση του κύματος στο 

σημείο Σ;  

Μονάδες 2 

2. Ποια σχέση καθορίζει τη θέση των σημείων στα 

οποία έχουμε ενισχυτική συμβολή; 

Μονάδες 2 

3. Τί εννοούμε με τον όρο απόσβεση του κύματος σε 

σημείο Σ; 

Μονάδες 2 

4. Ποια σχέση καθορίζει τη θέση των σημείων στα 

οποία έχουμε απόσβεση; 

Μονάδες 2 

 

Β. Μονοχρωματική ακτινοβολία μήκους κύματος λο περνάει από τον αέρα (κενό) σε διαφανές 

μέσο. 

 Να εξηγήσετε, γιατί το μήκος κύματος της ακτινοβολίας στο μέσο αυτό δεν μπορεί να αυξηθεί. 

  Μονάδες 7 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

ΤΕΚΝΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 

ΚΑΙ ΤΕΚΝΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 4 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΠΕΜΠΤΗ 19 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2002 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ (ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ) 

ΘΕΜΑ 2ο 
2.3. Πηγή Ο αρχίζει να ταλαντώνεται µε εξίσωση y=Aηµωt σε γραµµικό ελαστικό µέσο. Το 

παραγόµενο αρµονικό κύµα διαδίδεται κατά τη θετική φορά του άξονα Οx. 

 
Τα σηµεία Α, Β που φαίνονται στο σχήµα απέχουν από την πηγή Ο αποστάσεις xΑ, xΒ και οι 

φάσεις τους την ίδια χρονική στιγµή είναι αντίστοιχα φΑ, φΒ.. Ποιο από τα δύο ισχύει; 

α. φΑ<φΒ β. φΑ>φΒ . 

Μονάδες 2 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 7 

 

 

 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΕΜΠΤΗ 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2003 

ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ  

 

ΘΕΜΑ 1ο 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω ερωτήσεις 1 - 4 και δίπλα το 

γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

1. Αν η εξίσωση ενός αρμονικού κύματος είναι 

 y = 10ημ(6πt - 2πx) στο S.I., τότε η ταχύτητα διάδοσης του κύματος είναι ίση με: 

  α. 10m/s  β. 6m/s  γ. 2m/s  δ. 3m/s. 

Μονάδες 5 

2. Δύο όμοιες πηγές κυμάτων Α και Β στην επιφάνεια μιας ήρεμης λίμνης βρίσκονται σε φάση 

και παράγουν υδάτινα αρμονικά κύματα. Η καθεμιά παράγει κύμα (πρακτικά) αμείωτου 

πλάτους 10cm και μήκους κύματος 2m. Ένα σημείο Γ στην επιφάνεια της λίμνης απέχει από 

την πηγή Α απόσταση 6m και από την πηγή Β απόσταση 2m. Το πλάτος της ταλάντωσης του 

σημείου Γ είναι : 

 α. 0cm   β. 10cm    γ. 20cm   δ. 40cm . 

Μονάδες 5 

 

3. Μια ακτίνα φωτός προσπίπτει στην επίπεδη διαχωριστική επιφάνεια δύο μέσων. Όταν η 

διαθλώμενη ακτίνα κινείται παράλληλα προς τη διαχωριστική επιφάνεια, τότε η γωνία 

πρόσπτωσης ονομάζεται : 

 α. μέγιστη γωνία    β. ελάχιστη γωνία 

 γ. μηδενική γωνία    δ. κρίσιμη γωνία. 

Μονάδες 5 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 5 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

5. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα της πρότασης και δίπλα τη λέξη που τη συμπληρώνει 

σωστά. 

β. Η ταυτόχρονη διάδοση δύο ή περισσοτέρων κυμάτων στην ίδια περιοχή ενός ελαστικού 

μέσου ονομάζεται ........... 

ε. Τα σημεία που πάλλονται με μέγιστο πλάτος ταλάντωσης σε ένα στάσιμο κύμα 

ονομάζονται ........... 

 

ΘΕΜΑ 2ο 

1. Σε αρμονικό ηλεκτρομαγνητικό κύμα που διαδίδεται στο κενό το ηλεκτρικό πεδίο 

περιγράφεται στο S.I από την εξίσωση Ε=30ημ2π(61010t - 2102x). Να εξετάσετε αν το 

μαγνητικό πεδίο του παραπάνω ηλεκτρομαγνητικού κύματος περιγράφεται στο S.I από την 

εξίσωση Β=10-7ημ2π(61010t - 2102x).  

 Δίνεται: ταχύτητα του φωτός στο κενό c0= 3108 m/s. 

Μονάδες 6 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΕΜΠΤΗ 10 ΙΟΥΛΙΟΥ 2003 

ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ  

ΘΕΜΑ 1ο 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω ερωτήσεις 1 - 4 και δίπλα το 

γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

 

3. To βάθος μιας πισίνας φαίνεται από παρατηρητή εκτός της πισίνας μικρότερο από το 

πραγματικό, λόγω του φαινομένου της: 

 

α. ανάκλασης β. διάθλασης 

γ. διάχυσης δ. ολικής εσωτερικής ανάκλασης. 

 

5. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα της πρότασης και δίπλα τη λέξη που τη συμπληρώνει 

σωστά. 

γ. Το φαινόμενο στο οποίο παράλληλες φωτεινές ακτίνες μετά την ανάκλασή τους σε 

κάποια επιφάνεια δεν είναι πια παράλληλες, ονομάζεται ...........  

δ. Η απόσταση στην οποία διαδίδεται ένα κύμα σε χρόνο μιας ........... ονομάζεται μήκος 

κύματος. 

ε. Αιτία δημιουργίας ενός ηλεκτρομαγνητικού κύματος είναι η ........... κίνηση ηλεκτρικών 

φορτίων. 

 

ΘΕΜΑ 3ο  



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 6 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Εγκάρσιο αρμονικό κύμα πλάτους 0,08m και μήκους κύματος 2m διαδίδεται κατά τη θετική φορά σε 

οριζόντια ελαστική χορδή που εκτείνεται κατά τη διεύθυνση του άξονα x΄x. Θεωρούμε ότι το σημείο 

της χορδής στη θέση x = 0 τη χρονική στιγμή t = 0 έχει μηδενική απομάκρυνση από τη θέση 

ισορροπίας του και θετική ταχύτητα. Η ταχύτητα διάδοσης του κύματος είναι 100 m/s .  

α. Να υπολογίσετε τη συχνότητα με την οποία ταλαντώνονται τα σημεία της χορδής. 

Μονάδες 5 

β. Να γράψετε την εξίσωση του κύματος στο S.I. Μονάδες 6 

γ. Να υπολογίσετε την ενέργεια της ταλάντωσης στοιχειώδους τμήματος της χορδής μάζας 

0,002 kg. (Να θεωρήσετε το στοιχειώδες τμήμα της χορδής ως υλικό σημείο). 

Μονάδες 7 

δ. Έστω ότι στην παραπάνω χορδή διαδίδεται ταυτόχρονα άλλο ένα κύμα πανομοιότυπο με το 

προηγούμενο, αλλά αντίθετης φοράς, και δημιουργείται στάσιμο κύμα με κοιλία στη θέση x = 

0. Να υπολογίσετε στο θετικό ημιάξονα τη θέση του 11ου δεσμού του στάσιμου κύματος από 

τη θέση x = 0. 

Μονάδες 7 

Δίνεται π2=10 

 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ ΤΑΞΗΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 9 ΙΟΥΝΙΟΥ 2003 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: 

ΦΥΣΙΚΗ 

 

ΘΕΜΑ 1ο 

Στις προτάσεις 1.1 έως 1.4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της αρχικής φράσης και, δίπλα, 

το γράµµα που αντιστοιχεί στο σωστό συµπλήρωµά της. 

1.2 To παρακάτω σχήµα παριστάνει στιγµιότυπο εγκάρσιου αρµονικού κύµατος. Το σηµείο του 

ελαστικού µέσου που κινείται µε µέγιστη ταχύτητα και φορά προς τα επάνω είναι το 

 
α. Α . β. Β . γ. Γ . δ. Δ 

 

 

1.5 Να χαρακτηρίσετε στο τετράδιό σας τις προτάσεις που ακολουθούν µε το γράµµα Σ, αν είναι 

σωστές ή µε το γράµµα Λ, αν είναι λανθασµένες. 

α. Το µήκος κύµατος µιας µονοχρωµατικής ακτινοβολίας µειώνεται όταν αυτή περνά από ένα 

διαφανές µέσο (π.χ. γυαλί) στον αέρα. 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 7 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΘΕΜΑ 3ο 

Η πηγή κύµατος Ο αρχίζει τη χρονική στιγµή t0 = 0 s να εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση 

πλάτους Α = 0,05 m. Το αρµονικό κύµα που δηµιουργείται διαδίδεται κατά µήκος γραµµικού 

οµογενούς ελαστικού µέσου, κατά τον άξονα Οx. Στο παρακάτω σχήµα απεικονίζεται το 

στιγµιότυπο του κύµατος µετά από χρόνο t1 = 0,3 s, κατά τον οποίο το κύµα έχει διαδοθεί σε 

απόσταση 3m.  

 

 

 

 

 

 

α. Να βρείτε την ταχύτητα υ διάδοσης του 

κύµατος στο ελαστικό µέσο. 

Μονάδες 5 

β. Να βρείτε την περίοδο T του αρµονικού κύµατος. 

Μονάδες 5 

γ. Να γράψετε την εξίσωση του αρµονικού κύµατος. 

Μονάδες 7 

δ. Να απεικονίσετε το στιγµιότυπο του κύµατος τη χρονική στιγµή t2 =t1 + T/4. 

Μονάδες 8 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

ΤΕΚΝΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 

ΚΑΙ ΤΕΚΝΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 

ΠΕΜΠΤΗ 18 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2003 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ (ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ) 

ΘΕΜΑ 1ο 

Στις ερωτήσεις 1 έως 4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον 

αριθµό της ερώτησης και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί 

στη σωστή απάντηση. 

4. Ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία εκπέµπεται : 

α. από φορτισµένο πυκνωτή 

β. από φορτία που κινούνται µε σταθερή ταχύτητα 

γ. από φορτία τα οποία επιταχύνονται 

δ. από ακίνητο ραβδόµορφο µαγνήτη. 

Μονάδες 5 
5. Να χαρακτηρίσετε αν το περιεχόµενο των ακολούθων προτάσεων είναι σωστό ή λάθος 

γράφοντας στο τετράδιό σας την ένδειξη (Σ) ή (Λ) δίπλα στο γράµµα 

που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση. 

α. Το φαινόµενο της ολικής εσωτερικής ανάκλασης µπορεί να συµβεί όταν το φως µεταβαίνει από 

µέσο µε µικρότερο δείκτη διάθλασης σε µέσο µε µεγαλύτερο δείκτη διάθλασης. 

ε. Κατά τη διάδοση ενός κύµατος σ’ ένα ελαστικό µέσο µεταφέρεται ενέργεια και ορµή. 

Μονάδες 6 

 

ΘΕΜΑ 3ο 

Η µία άκρη ενός τεντωµένου σχοινιού είναι στερεωµένη σε ακλόνητο σηµείο και η ελεύθερη άκρη 

εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση, οπότε σχηµατίζεται στάσιµο κύµα µε εξίσωση  

y=0,4 συν10πxηµ40πt (SI) 

Α. Να υπολογίσετε το πλάτος (Μονάδες 8) και το µήκος κύµατος (Μονάδες 9) για το κύµα, από το 

οποίο προκύπτει το στάσιµο. 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 8 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Μονάδες 17 

Β. Να υπολογίσετε σε πόση απόσταση από την ελεύθερη άκρη του σχοινιού σχηµατίζεται ο τρίτος 

δεσµός του στάσιµου κύµατος. 

Μονάδες 8 

 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΕΜΠΤΗ 3 ΙΟΥΝΙΟΥ 2004 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 

ΘΕΜΑ 1ο 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό καθεµιάς από τις παρακάτω ερωτήσεις 1 - 4 και δίπλα το 

γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

2. Τα ηλεκτροµαγνητικά κύµατα: 

α. είναι διαµήκη. 

β. υπακούουν στην αρχή της επαλληλίας. 

γ. διαδίδονται σε όλα τα µέσα µε την ίδια ταχύτητα. 

δ. δηµιουργούνται από σταθερό µαγνητικό και ηλεκτρικό πεδίο. 

Μονάδες 5 

 

Στην παρακάτω ερώτηση 5 να γράψετε στο τετράδιό σας το γράµµα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε 

γράµµα τη λέξη Σωστό για τη σωστή πρόταση και τη λέξη Λάθος για τη λανθασµένη. 

 

5γ. Με τα στάσιµα κύµατα µεταφέρεται ενέργεια από το ένα σηµείο του µέσου σε άλλο σηµείο του 

ιδίου µέσου. 

ε. Το αποτέλεσµα της συµβολής δύο όµοιων κυµάτων στην επιφάνεια υγρού είναι ότι όλα τα 

σηµεία της επιφάνειας είτε παραµένουν διαρκώς ακίνητα είτε ταλαντώνονται µε µέγιστο πλάτος. 

Μονάδες 5 

 

 

ΘΕΜΑ 2ο 
2. Μονοχρωµατική ακτινοβολία που διαδίδεται στο γυαλί προσπίπτει στη διαχωριστική επιφάνεια 

του γυαλιού µε τον αέρα, µε γωνία πρόσπτωσης θα τέτοια ώστε ηµθα= 3 /2. Ο δείκτης διάθλασης 

του γυαλιού είναι nα = 2 . Η ακτινοβολία θα: 

α. διαθλαστεί και θα εξέλθει στον αέρα. 

β. κινηθεί παράλληλα προς τη διαχωριστική επιφάνεια. 

γ. ανακλαστεί ολικά από τη διαχωριστική επιφάνεια. 

Μονάδες 2 

 

ΘΕΜΑ 3ο 

Ένα τεντωµένο οριζόντιο σχοινί ΟΑ µήκους L εκτείνεται κατά τη διεύθυνση του άξονα x. Το άκρο 

του Α είναι στερεωµένο ακλόνητα στη θέση x=L, ενώ το άκρο Ο που βρίσκεται στη θέση x=0 είναι 

ελεύθερο, έτσι ώστε µε κατάλληλη διαδικασία να δηµιουργείται στάσιµο κύµα µε 5 συνολικά 

κοιλίες. Στη θέση x=0 εµφανίζεται κοιλία και το σηµείο του µέσου στη θέση αυτή εκτελεί απλή 

αρµονική ταλάντωση. Τη χρονική στιγµή t=0 το σηµείο x=0 βρίσκεται στη θέση µηδενικής 

αποµάκρυνσης κινούµενο κατά τη θετική φορά. Η απόσταση των ακραίων θέσεων της ταλάντωσης 

αυτού του σηµείου του µέσου είναι 0,1 m. Το συγκεκριµένο σηµείο διέρχεται από τη θέση 

ισορροπίας του 10 φορές κάθε δευτερόλεπτο και απέχει κατά τον άξονα x απόσταση 0,1 m από τον 

πλησιέστερο δεσµό. 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 9 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

α. Να υπολογίσετε την περίοδο του κύµατος. 

Μονάδες 6 

β. Να υπολογίσετε το µήκος L. 

Μονάδες 6 

γ. Να γράψετε την εξίσωση του στάσιµου κύµατος. 

Μονάδες 6 

δ. Να υπολογίσετε το µέτρο της ταχύτητας της ταλάντωσης του σηµείου του µέσου x=0 κατά τη 

χρονική στιγµή που η αποµάκρυνσή του από τη θέση ισορροπίας έχει τιµή y = +0,03 m. 

Μονάδες 7 

Δίνεται π = 3,14 . 
 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΕΜΠΤΗ 8 ΙΟΥΛΙΟΥ 2004 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 

ΘΕΜΑ 1ο 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό καθεµιάς από τις παρακάτω ερωτήσεις 1 - 4 και δίπλα το 

γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

2. Το πλάτος της ταλάντωσης κάθε σηµείου ελαστικού µέσου στο οποίο σχηµατίζεται στάσιµο 

κύµα: 

α. είναι το ίδιο για όλα τα σηµεία του µέσου. 

β. εξαρτάται από τη θέση του σηµείου. 

γ. εξαρτάται από τη θέση και τη χρονική στιγµή. 

δ. εξαρτάται από τη χρονική στιγµή. 

Μονάδες 5 

 

4. Το παρατηρούµενο «σπάσιµο» µιας ράβδου της οποίας ένα τµήµα είναι βυθισµένο στο νερό 

οφείλεται στο φαινόµενο της: 

α. ανάκλασης. 

β. διάχυσης . 

γ. διάθλασης. 

δ. ολικής ανάκλασης. 

Μονάδες 5 

 

Στην παρακάτω ερώτηση 5 να γράψετε στο τετράδιό σας το γράµµα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε 

γράµµα τη λέξη Σωστό για τη σωστή πρόταση και τη λέξη Λάθος για τη λανθασµένη. 

 

5.  
β. Κατά την επιταχυνόµενη κίνηση ηλεκτρικών φορτίων εκπέµπονται ηλεκτροµαγνητικά κύµατα. 

δ. Τα ραδιοκύµατα εκπέµπονται από ραδιενεργούς πυρήνες. 

ε. Το φαινόµενο Doppler ισχύει και στην περίπτωση των ηλεκτροµαγνητικών κυµάτων. 

Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ 3ο 

Δύο σύγχρονες πηγές κυµάτων Π1 και Π2 βρίσκονται στα σηµεία Α και Β αντίστοιχα της 

ελεύθερης επιφάνειας νερού και προκαλούν όµοια εγκάρσια κύµατα που διαδίδονται µε ταχύτητα u 

= 0,5 m/s. Ένα σηµείο Κ της επιφάνειας του νερού βρίσκεται πάνω στο ευθύγραµµο τµήµα ΑΒ και 

απέχει από τα Α και Β αποστάσεις (ΑΚ) = r1 και (ΒΚ) = r2 µε r1 > r2. Tο σηµείο Κ είναι το 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 10 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

πλησιέστερο προς το µέσο Μ του ΑΒ που ταλαντώνεται µε µέγιστο πλάτος. Η αποµάκρυνση του 

σηµείου Κ από τη θέση ισορροπίας λόγω της συµβολής των κυµάτων περιγράφεται σε συνάρτηση 

µε το χρόνο t από την εξίσωση  

yK = 0,2ηµ 
5 π

3
  (t – 2) (σε µονάδες S.I.).  

Να υπολογίσετε: 

α. την περίοδο, το µήκος κύµατος και το πλάτος των κυµάτων που συµβάλλουν. 

Μονάδες 6 

β. την απόσταση ΑΒ των δύο πηγών. 

Μονάδες 6 

γ. τις αποστάσεις r1 και r2 του σηµείου Κ από τα σηµεία Α και Β. 

Μονάδες 7 
δ. τον αριθµό των σηµείων του ευθύγραµµου τµήµατος ΑΒ που λόγω της συµβολής έχουν πλάτος 

ίσο µε το πλάτος της ταλάντωσης του σηµείου Κ. 

Μονάδες 6 

 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ ΤΑΞΗΣ 

ΕΝΙΑΙΟΥ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 2 ΙΟΥΝΙΟΥ 2004 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΜΑ 1ο 

Για κάθε µια από τις προτάσεις 1.1, 1.2 και 1.3 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό της αρχικής 

φράσης και, δίπλα, το γράµµα που τη συµπληρώνει σωστά. 

1.1 Τα φαινόµενα της ανάκλασης και της διάθλασης ... 

α. περιορίζονται µόνο στα ηλεκτροµαγνητικά κύµατα που ανιχνεύει ο ανθρώπινος οφθαλµός. 

β. δεν αφορούν την υπέρυθρη και υπεριώδη ακτινοβολία. 

γ. περιορίζονται µόνο στα ραδιοκύµατα. 

δ. είναι κοινά σε όλα τα είδη των κυµάτων, ηλεκτροµαγνητικά και µηχανικά. 

Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ 2ο 

Για τις προτάσεις 2.1 Α, 2.2 Α και 2.3 Α να γράψετε στοτετράδιό σας τον αριθµό της αρχικής φράσης 

και, δίπλα, το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

2.1 Στο σχήµα που ακολουθεί φαίνεται η πορεία µιας ακτίνας µονοχρωµατικού φωτός η οποία 

διέρχεται από τρία διαφανή υλικά (1), (2) και (3), µε δείκτες διάθλασης n1, n2 και n3 αντίστοιχα. 

 

 
2.1 Α. Ποια σχέση ικανοποιούν οι δείκτες διάθλασης; 

α. n3 > n2 > n1 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 11 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

β. n3 = n2 > n1 

γ. n1 > n2 > n3 . 

Μονάδες 3 

2.1 Β. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ 3ο 

Η κοινή φάση του ηλεκτρικού και µαγνητικού πεδίου ενός ηλεκτροµαγνητικού κύµατος είναι  

2π (6 · 1010 t – 2 · 102 x) στο σύστηµα SI. 

α. Να δειχθεί ότι το ηλεκτροµαγνητικό κύµα διαδίδεται στο κενό. 

Μονάδες 9 

β. Όταν το παραπάνω ηλεκτροµαγνητικό κύµα διαδίδεται σε ένα γυαλί έχει µήκος κύµατος 2,5 

mm. Να βρεθεί ο δείκτης διάθλασης του γυαλιού αυτού. 

Μονάδες 7 

γ. Αναφερόµαστε στη διάδοση του ηλεκτροµαγνητικού κύµατος στο κενό. Τα πεδία του 

περιγράφονται από τις  

 60 ηµ[2π (6 · 1010 t – 2 · 102 x)] (1) 

 2 · 10–7 ηµ[2π (6 · 1010 t – 2 · 102 x)] (2) 

στο σύστηµα SI. Να αιτιολογήσετε ποια από τις (1), (2) περιγράφει το ηλεκτρικό πεδίο και ποια το 

µαγνητικό πεδίο. 

Μονάδες 9 

Δίνεται ότι η ταχύτητα διάδοσης των ηλεκτροµαγνητικών κυµάτων στο κενό είναι c = 3 · 108 m/s. 

 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ 

ΛΥΚΕΙΟΥ ΔΕΥΤΕΡΑ 5 ΙΟΥΛΙΟΥ 2004 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΘΕΜΑ 1ο 

 

1.3 Το ηλεκτροµαγνητικό κύµα 

α. είναι διάµηκες. 

β. είναι εγκάρσιο όπου τα διανύσµατα του ηλεκτρικού και µαγνητικού πεδίου είναι παράλληλα 

µεταξύ τους. 

γ. παράγεται από σταθερό ηλεκτρικό ή σταθερό µαγνητικό πεδίο. 

δ. έχει ως αίτιο την επιταχυνόµενη κίνηση ηλεκτρικών φορτίων. 

Μονάδες 5 

 

1.5 Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράµµα καθεµιάς από τις προτάσεις που ακολουθούν και 

ακριβώς δίπλα του το γράµµα Σ αν η πρόταση αυτή είναι σωστή ή το γράµµα Λ, αν είναι 

λανθασµένη. 

β. Τα διαµήκη κύµατα διαδίδονται µόνο στα στερεά σώµατα. 

γ. Τα µικροκύµατα παράγονται από ηλεκτρονικά κυκλώµατα. 

δ. Το όζον της στρατόσφαιρας απορροφά κατά κύριο λόγο την επικίνδυνη υπεριώδη ακτινοβολία. 

ε. Ο δείκτης διάθλασης ενός οπτικού υλικού είναι πάντα µικρότερος της µονάδας. 

Μονάδες 5 

 

 

ΘΕΜΑ 2ο 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 12 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

3. Το σχήµα 1 παριστάνει στιγµιότυπο εγκάρσιου αρµονικού κύµατος, ενώ το σχήµα 2 παριστάνει 

την κατακόρυφη αποµάκρυνση από τη θέση ισορροπίας ενός δεδοµένου σηµείου του ελαστικού 

µέσου, στο οποίο διαδίδεται το παραπάνω κύµα, σε συνάρτηση µε το χρόνο. 

 

 
 

 
 

Από τη µελέτη των δύο σχηµάτων προκύπτει ότι η ταχύτητα διάδοσης του κύµατος είναι  

α. 0,1 m/s . 

β. 1 m/s . 

γ. 10 m/s . 

Μονάδες 3 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 6 
 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΡΙΤΗ 7 ΙΟΥΝΙΟΥ 2005 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΘΕΜΑ Ιο 

Να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω ερωτήσεις 1-4 και 

δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

1. Η αρχή της επαλληλίας των κυμάτων: 

α. παραβιάζεται μόνον όταν τα κύματα είναι τόσο ισχυρά, ώστε οι δυνάμεις που 

ασκούνται στα σωματίδια του μέσου, δεν είναι ανάλογες των 

απομακρύνσεων. 

β. δεν παραβιάζεται ποτέ. 

γ. ισχύει μόνον όταν τα κύματα που συμβάλλουν, προέρχονται από πηγές που 

βρίσκονται σε φάση. 

δ. δεν ισχύει, όταν συμβάλλουν περισσότερα από δυο κύματα. 

Μονάδες 5 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 13 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

3. Η μετάδοση ηλεκτρομαγνητικών κυμάτων στις οπτικές 

ίνες στηρίζεται στο φαινόμενο: 

α. της συμβολής. 

β. της διάθλασης. 

γ. της περίθλασης. 

δ. της ολικής ανάκλασης. 

Μονάδες 5 
 

ΘΕΜΑ 2ο 

Για τις παρακάτω ερωτήσεις να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της ερώτησης και 

δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

1. Δίνονται τα πιο κάτω ζεύγη εξισώσεων όπου Ε η ένταση ηλεκτρικού πεδίου και Β η 

ένταση μαγνητικού πεδίου: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ποιο από τα παραπάνω ζεύγη περιγράφει ηλεκτρομαγνητικό κύμα που διαδίδεται 

στο κενό; 

 Μονάδες 3 
Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

  Μονάδες 6  

Δίνεται η ταχύτητα του φωτός στο κενό c = 3·108 m/s . 

 

ΘΕΜΑ 3ο 
Κατά μήκος του άξονα Χ'Χ εκτείνεται ελαστική χορδή. Στη χορδή διαδίδεται εγκάρσιο 

αρμονικό κύμα. Η εγκάρσια απομάκρυνση ενός σημείου Π1 της χορδής περιγράφεται από 

την εξίσωση: 

Υ1 = Αημ 30πt (SI) 

ενώ η εγκάρσια απομάκρυνση ενός σημείου Π2, που βρίσκεται 6 cm δεξιά του σημείου Π1 

περιγράφεται από την εξίσωση: 

 

Υ2 = Αημ(30πt + π/6) (SI) 

Η απόσταση μεταξύ των σημείων Π1 και Π2 είναι μικρότερη από ένα μήκος κύματος. 

α. Ποια είναι η φορά διάδοσης του κύματος; 

Μονάδες 3 β. 

Ποια είναι η ταχύτητα διάδοσης του κύματος; 

Μονάδες 6 
γ. Αν η ταχύτητα διάδοσης του κύματος είναι ίση με την μέγιστη ταχύτητα ταλάντωσης των σημείων 

της χορδής, να υπολογίσετε το πλάτος του κύματος. 

Μονάδες 5 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 14 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

δ. Στο σχήμα που ακολουθεί, απεικονίζεται ένα στιγμιότυπο του κύματος. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εκείνη τη στιγμή σε ποια από τα σημεία Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ και Η η ταχύτητα 

ταλάντωσης είναι μηδενική και σε ποια είναι μέγιστη (κατ' απόλυτη τιμή); Ποια είναι 

η φορά της ταχύτητας ταλάντωσης των σημείων Β, Δ και Ζ; 

Μονάδες 7 

ε. Να γράψετε την εξίσωση του κύματος που όταν συμβάλλει με το προηγούμενο, 

δημιουργεί στάσιμο κύμα. 

Δίνεται π = 3,14 . 

Μονάδες 4 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ 

ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΛΕΥΤΕΡΑ 11 ΙΟΥΛΙΟΥ 2005 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

(ΚΑΙ ΤΩΝ ΛΥΟ ΚΥΚΛΩΝ) 

3. Γυάλινο πρίσμα είναι βυθισμένο εξ ολοκλήρου σε υγρό. 

Μονοχρωματική ακτινοβολία διαδίδεται, όπως δείχνει 

το σχήμα. Αν το πρίσμα και το υγρό έχουν δείκτες 

διάθλασης n1 και n2 αντίστοιχα, τότε ισχύει:2 

α. n1 > n2 

β. n2 > n1 

γ. n1 = n2 

δ. n2 = 2n1. 

Μονάδες 5 

5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιο σας 

δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση 

είναι σωστή ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 15 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

β. Η ταχύτητα με την οποία διαδίδεται ένα κύμα σε ένα μέσον, εξαρτάται μόνο 

από τις ιδιότητες του μέσου που διαταράσσεται, και όχι από το πόσο ισχυρή 

είναι η διαταραχή. 

γ. Σε στάσιμο κύμα τα σημεία του μέσου που ταλαντώνονται, διέρχονται 

ταυτόχρονα από τη θέση ισορροπίας τους. 

ε. Τα ραδιοκύματα διαδίδονται στο κενό με ταχύτητα μικρότερη από την ταχύτητα 

διάδοσης του φωτός. 

Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ 2ο 

Για τις παρακάτω ερωτήσεις να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της ερώτησης 

και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.  

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

2. Στη χορδή μιας κιθάρας δημιουργείται στάσιμο κύμα συχνότητας f1. Το στάσιμο 

κύμα έχει τέσσερις δεσμούς, δυο στα άκρα της χορδής και δυο μεταξύ αυτών. 

Στην ίδια χορδή, με άλλη διέγερση, δημιουργείται άλλο στάσιμο κύμα συχνότητας 

f2, που έχει εννέα συνολικά δεσμούς, δυο στα άκρα της χορδής και 7 μεταξύ 

αυτών. Η συχνότητα f2 είναι ίση με: 

 

α. 
4

3
 f1  β. 

8

3
 f1  γ. 

5

3
 f1 

Μονάδες 2 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 4 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ' ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ 

ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 6 ΙΟΥΝΙΟΥ 2005 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΜΑ 1° 

Για τις ημιτελείς προτάσεις 1.1 έως 1.4 να γράψετε στο τετράδιο 

σας τον αριθμό της φράσης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί 

στο σωστό συμπλήρωμα της. 

1.3 Μονοχρωματική ακτινοβολία εισέρχεται στο μέσο 2 από το 

μέσο 1, όπως φαίνεται στο σχήμα. Αν f1 και f2 είναι οι 

συχνότητες, λι και λ2 τα μήκη κύματος, υ1 και υ2 οι ταχύτητες και n1 και n2 οι 

δείκτες διάθλασης στα δυο μέσα αντίστοιχα, θα ισχύει ότι 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 16 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

α. f1 > f2.  

β. n1< n2.  

γ. υ1 > υ2.  

δ. λ1 < λ2. 

Μονάδες 5 

 

1.5 Να γράψετε στο τετράδιο σας τους αριθμούς από τα στοιχεία της Στήλης Ι του 

παρακάτω πίνακα και δίπλα σε κάθε αριθμό το γράμμα από τα στοιχεία της Στήλης 

II που αντιστοιχεί σε αυτόν. (Στη Στήλη II περισσεύει μια κατηγορία).  

Στήλη Ι 

(Ιδιότητες ή εφαρμογές των 

ηλεκτρομαγνητικών κυμάτων)  

Στήλη II 

(Κατηγορίες 

ηλεκτρομαγνητικών 

κυμάτων)  

1. Λήψη ακτινογραφιών.  α. Ραδιοκύματα.  

2. Λειτουργία τηλεόρασης.  β. Μικροκύματα.  

3. Απορρόφηση από το όζον της 

στρατόσφαιρας.  

γ. Υπέρυθρες.  

4. Λειτουργία ραντάρ.  δ. Υπεριώδεις.  

5. Εκπομπή από θερμά 

σώματα.  

ε. Ακτίνες Χ.  

 στ. Ακτίνες γ .  

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ 2° 

Για τις προτάσεις 2.1.Α - 2.4.Α να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της κάθε 

πρότασης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμα της. 

2.4. Δυο σύμφωνες πηγές (1) και (2) δημιουργούν στην επιφάνεια υγρού εγκάρσια 

αρμονικά κύματα με πλάτος Α και μήκος κύματος λ = 4 cm. Σημείο Μ της 

επιφάνειας του υγρού απέχει r1 = 17 cm από την πηγή (1) και r2 = 9 cm από την 

πηγή (2). 

2.4.Α.Το πλάτος της ταλάντωσης στο σημείο Μ λόγω συμβολής είναι ίσο με 

α. 0.  



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 17 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

β. 2 A.  

γ. 2Α. 

Μονάδες 2 

2.4.Β. Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ 3° 

Σε ένα σημείο μιας λίμνης, μια μέρα χωρίς αέρα, ένα σκάφος ρίχνει άγκυρα. Από το 

σημείο της επιφάνειας της λίμνης που πέφτει η άγκυρα ξεκινά εγκάρσιο κύμα. Ένας 

άνθρωπος που βρίσκεται σε βάρκα παρατηρεί ότι το κύμα φτάνει σ' αυτόν 50 s μετά την 

πτώση της άγκυρας. Το κύμα έχει ύψος 10 cm πάνω από την επιφάνεια της λίμνης, η 

απόσταση ανάμεσα σε δυο διαδοχικές κορυφές του κύματος είναι 1 m, ενώ μέσα σε χρόνο 

5 s το κύμα φτάνει στη βάρκα 10 φορές. Να υπολογίσετε:  

Α. Την περίοδο του κύματος που φτάνει στη βάρκα. 

Μονάδες 5 

Β. Την ταχύτητα διάδοσης του κύματος. 

Μονάδες 6 

Γ. Την απόσταση της βάρκας από το σημείο πτώσης της άγκυρας. 

Μονάδες 7 

Δ. Τη μέγιστη ταχύτητα ταλάντωσης του ανθρώπου στη βάρκα. 

Μονάδες 7 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΕΜΠΤΗ 1 ΙΟΥΝΙΟΥ 2006 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΘΕΜΑ 1ο 

Να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω ερωτήσεις 1-4 και 

δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

2. Μονοχρωματική ακτίνα φωτός προσπίπτει πλάγια στη διαχωριστική επιφάνεια δυο 

οπτικών μέσων 1 και 2. Οι δείκτες διάθλασης στα μέσα 1 και 2 είναι αντίστοιχα n1 

και η2 με n1>n2. Αν η μονοχρωματική ακτίνα ανακλάται ολικά 

α. υπάρχει διαθλώμενη ακτίνα. 

β. η γωνία πρόσπτωσης είναι ίση με τη γωνία ανάκλασης. 

γ. η γωνία πρόσπτωσης είναι μικρότερη από την κρίσιμη γωνία ανάκλασης. 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 18 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

δ. η ταχύτητα διάδοσης της μεταβάλλεται. 

Μονάδες 5 

3. Σ' ένα στάσιμο κύμα όλα τα μόρια του ελαστικού μέσου στο οποίο δημιουργείται 

α. έχουν ίδιες κατά μέτρο μέγιστες ταχύτητες.  

β. έχουν ίσα πλάτη ταλάντωσης.  

γ. διέρχονται ταυτόχρονα από τη θέση ισορροπίας.  

δ. έχουν την ίδια φάση. 

Μονάδες 5 

Στην παρακάτω ερώτηση 5 να γράψετε στο τετράδιο σας το γράμμα κάθε πρότασης 

και δίπλα σε κάθε γράμμα τη λέξη Σωστό για τη σωστή πρόταση και τη λέξη Λάθος 

για τη λανθασμένη. 

5. γ. Σύμφωνα με την αρχή της επαλληλίας, η συνεισφορά κάθε κύματος στην 

απομάκρυνση κάποιου σημείου του μέσου εξαρτάται από την ύπαρξη του άλλου 

κύματος. 

δ. Όταν μονοχρωματικό φως διέρχεται από ένα μέσο σε κάποιο άλλο με δείκτες 

διάθλασης n1  n2, το μήκος κύματος της ακτινοβολίας είναι το ίδιο στα δυο 

μέσα. 

 

ΘΕΜΑ 2ο 

Για τις παρακάτω ερωτήσεις να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της ερώτησης και 

δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

3. Κατά μήκος ευθείας x'x βρίσκονται στις θέσεις Κ και Λ δυο σημειακές πηγές Πι και 

Π2 παραγωγής μηχανικών αρμονικών κυμάτων. Η εξίσωση που περιγράφει τις 

απομακρύνσεις τους από τη θέση ισορροπίας τους σε συνάρτηση με το χρόνο είναι 

y = Aημωt. 

Η απόσταση (ΚΛ) είναι 6cm. To μήκος κύματος των παραγόμενων κυμάτων 

είναι 4cm. Σε σημείο Σ της ευθείας x'x, το οποίο δεν ανήκει στο ευθύγραμμο 

τμήμα ΚΛ και δεν βρίσκεται κοντά στις πηγές, το πλάτος ταλάντωσης του Α' θα 

είναι 

α) Α'=2Α. 

β) Α' = 0. 

γ) 0<Α'<2Α.  

 Μονάδες 2 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας.  Μονάδες 4 

 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 19 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 7 ΙΟΥΛΙΟΥ 2006 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ  

 ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ  

ΘΕΜΑ 1ο 

3. Moνοχρωματική ακτίνα φωτός μεταβαίνει από διαφανές μέσο Α σε άλλο διαφανές μέσο Β. Αν 

η γωνία πρόσπτωσης είναι θa = 30o και η γωνία διάθλασης είναι θb = 45o, τότε η ταχύτητα 

διάδοσης της μονοχρωματικής ακτινοβολίας στο μέσο Β είναι 

α. μικρότερη από αυτή στο μέσο Α. 

β. ίση με αυτή στο μέσο Α. 

γ. μεγαλύτερη από αυτή στο μέσο Α. 

δ. εξαρτάται από τη συχνότητα της μονοχρωματικής ακτινοβολίας. 

Μονάδες 5 

5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα στο γράμμα 

που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή ή Λάθος, αν η 

πρόταση είναι λανθασμένη. 

β. Το φαινόμενο της ολικής ανάκλασης συμβαίνει μόνο όταν το φως μεταβαίνει από μέσο 

(α) σε μέσο (b) για τα οποία ισχύει nα > nb. 

γ. Εγκάρσια ονομάζονται τα κύματα στα οποία όλα τα σημεία του ελαστικού μέσου 

ταλαντώνονται παράλληλα στη διεύθυνση διάδοσης του κύματος. 

 

ΘΕΜΑ 3ο  

Δύο σημαδούρες Α και Β απέχουν μεταξύ τους απόσταση ΑΒ = 13,5m και η ευθεία που διέρχεται 

από αυτές είναι κάθετη στην ακτογραμμή. Πλοίο που κινείται παράλληλα στην ακτογραμμή, 

μακριά από τις σημαδούρες δημιουργεί κύμα, με φορά διάδοσης από την Α προς την Β, το οποίο 

θεωρούμε εγκάρσιο αρμονικό. Το κύμα διαδίδεται προς την ακτή. Εξ αιτίας του κύματος η κάθε 

σημαδούρα διέρχεται από τη θέση ισορροπίας της 30 φορές το λεπτό. Ο χρόνος που απαιτείται, για 

να φθάσει ένα «όρος» του κύματος από τη σημαδούρα Α στη Β, είναι 9s. Η μέγιστη ταχύτητα 

ταλάντωσης κάθε σημαδούρας είναι π/5 m/s. Θεωρούμε ως αρχή μέτρησης των αποστάσεων τη 

σημαδούρα Α και ως αρχή μέτρησης των χρόνων τη στιγμή που η σημαδούρα Α βρίσκεται στη 

θέση ισορροπίας και κινείται προς τα θετικά. 

α. Να υπολογιστεί το μήκος του κύματος. 

Μονάδες 6 

β. Πόσο απέχει η σημαδούρα Α από την ακτή, αν αυτή βρίσκεται για 21η φορά στην ανώτερη 

θέση της ταλάντωσής της, όταν το κύμα φθάσει στην ακτή. 

Μονάδες 6 

γ. Να γραφεί η εξίσωση ταλάντωσης της σημαδούρας Β, καθώς το κύμα διαδίδεται από τη 

σημαδούρα Α προς τη Β. 

Μονάδες 6 

δ. Να βρεθεί το μέτρο της ταχύτητας ταλάντωσης της σημαδούρας Β κάποια χρονική στιγμή που 

η σημαδούρα Α βρίσκεται στο ανώτατο σημείο της ταλάντωσής της. 

Μονάδες 7 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 20 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ' ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ 

ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 29 ΜΑΪΟΥ 2006 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: 

ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΜΑ 1° 

Για τις ημιτελείς προτάσεις 1.1 έως και 1.4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της φράσης και 

δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμα της. 

1.3 Δυο σύγχρονες πηγές δημιουργούν στην επιφάνεια υγρού εγκάρσια κύματα πλάτους Α και 

μήκους κύματος λ. Ένα σημείο Σ βρίσκεται στην επιφάνεια του υγρού σε αποστάσεις ΓΙ 

και r2 από τις πηγές αντίστοιχα. Αν ξέρουμε ότι ισχύει |r1-r2|  = 11λ, τότε το Σ 

ταλαντώνεται με πλάτος 

α. Α. 

β. A 2  

γ. 0.  

δ. 2Α. 

 

1.5 Να χαρακτηρίσετε καθεμιά από τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιο σας δίπλα 

από τον αριθμό κάθε πρότασης το γράμμα Σ, αν η πρόταση αυτή είναι Σωστή, ή το γράμμα Λ, 

αν είναι Λανθασμένη. 

α. Ένα φορτίο που κινείται με σταθερή ταχύτητα στο κενό εκπέμπει διαμήκες 

ηλεκτρομαγνητικό κύμα. 

β. Οι νόμοι της διάθλασης ισχύουν και για μηχανικά κύματα. 

γ. Δυο πηγές εκπέμπουν κύματα με το ίδιο μήκος κύματος. Για να παρατηρηθεί το 

φαινόμενο συμβολής των κυμάτων αυτών σε τυχαίο σημείο, θα πρέπει οι πηγές να 

είναι οπωσδήποτε σύγχρονες. 

ε. Κατά τη διάδοση ενός ηλεκτρομαγνητικού κύματος δεν διαδίδεται ενέργεια. 

Μονάδες 5 

 

Για τις προτάσεις 2.ΙΑ - 2.3Α να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της κάθε πρότασης και δίπλα 

το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμα της. 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 21 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

2.1. Ημιτονοειδές κύμα με μήκος κύματος λ1 διαδίδεται σε ένα μέσο με ταχύτητα υ1. Όταν το κύμα 

εισέλθει σε δεύτερο μέσο διαδίδεται με ταχύτητα υ2 (υ2υι). Το μήκος κύματος στο δεύτερο μέσο θα 

είναι 

α. λ2=λ1(υ2/υ1) 

β. λ2=λ1(υ1/υ2) 

γ. λ2=λ1 

Μονάδες 3  

2. 1B. Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 5 

 

 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΡΙΤΗ 29 ΜΑΪΟΥ 2007 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

Θ Ε ΜΑ  1 ο  
Να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω ερωτήσεις 1-4 

και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

3. Σε ένα ηλεκτρομαγνητικό κύμα το ηλεκτρικό και το μαγνητικό πεδίο 

α. έχουν διαφορά φάσης ίση με π/λ.  

β. έχουν λόγο B/E=c. 

γ. έχουν διανύσματα που είναι κάθετα στη διεύθυνση διάδοσης. 

δ. δεν υπακούουν στην αρχή της επαλληλίας. 

 

5. Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα 

τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη λανθασμένη. 

α. Κατά τη διάδοση ενός κύματος μεταφέρεται ενέργεια από ένα σημείο στο 

άλλο, αλλά δεν μεταφέρεται ούτε ύλη, ούτε ορμή.  

β. Το ορατό φως είναι μέρος της ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας την οποία 

ανιχνεύει το ανθρώπινο μάτι.  

γ. Σε στάσιμο κύμα, μεταξύ δυο διαδοχικών δεσμών, όλα τα σημεία έχουν την 

ίδια φάση.  

 

ΘΕΜΑ 2ο 
Για τις παρακάτω ερωτήσεις να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της 

ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

3. Κολυμβητής βρίσκεται κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας και παρατηρεί τον 

ήλιο. 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 22 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η θέση που τον βλέπει είναι 

α. πιο ψηλά από την πραγματική του θέση. 

β. ίδια με την πραγματική του θέση. 

γ. πιο χαμηλά από την πραγματική του θέση. 

Μονάδες 2 
Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 6 

ΘΕΜΑ 3ο 
Σε μια χορδή δημιουργείται στάσιμο κύμα, η εξίσωση του 

οποίου είναι y = 10συν
πx

4
 .ημ20πt;, όπου x, y δίνονται σε cm 

και t σε s. Να βρείτε: 

α. το μέγιστο πλάτος της ταλάντωσης, τη συχνότητα και το μήκος κύματος. 

Μονάδες 6 
β .  τ ι ς  εξ ισώσεις  των  δυο κυμάτων που παράγουν  το  στάσιμο κύμα. 

Μονάδες 6 
γ .  την  ταχύτητα  που έχε ι  τη  χρον ική  στ ιγμή t=0, l  s  ένα  σημείο  της  χορδής 

το οποίο απέχει 3 cm από το σημείο x=0. 

δ. σε ποιες θέσεις υπάρχουν κοιλίες μεταξύ των σημείων xA=3 cm και xΒ=9 cm. 

Μονάδες 7 

Δίνονται: π=3,14 και συν
3π

4
 =

2 

2
  

 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ' ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 25 ΜΑΪΟΥ 2007 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: ΦΥΣΙΚΗ  

ΘΕΜΑ 1° 
Για τις ημιτελείς προτάσεις 1.1 έως και 1.4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της φράσης και 

δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμα της. 

1.1 Καθώς μία μονοχρωματική ακτινοβολία περνά από τον αέρα στο γυαλί, 

α. η ταχύτητα της ελαττώνεται. 

β. η συχνότητα της αυξάνεται. 

γ. το μήκος κύματος της παραμένει σταθερό. 

δ. το μήκος κύματος της αυξάνεται. 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 23 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

1.5 Να χαρακτηρίσετε καθεμιά από τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιο σας 

δίπλα από τον αριθμό κάθε πρότασης το γράμμα Σ, αν η 

πρόταση αυτή είναι Σωστή, η το γράμμα Α, αν είναι Λανθασμένη. 

α. Το ηλεκτρικό και το μαγνητικό πεδίο ενός ηλεκτρομαγνητικού κύματος κοντά στην 

κεραία έχουν διαφορά φάσης μηδέν. 

γ. Το μήκος κύματος του ορατού φωτός στο κενό κυμαίνεται από 400nm έως 700nm. 

ε. Τα μηχανικά κύματα μεταφέρουν ενέργεια και ύλη. 

 

 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ 

ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΠΕΜΠΤΗ 5 ΙΟΥΛΙΟΥ 2007 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΘΕΜΑ 1ο 
5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιο σας δίπλα στο γράμμα 

που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η 

πρόταση είναι λανθασμένη. 

β. Μήκος κύματος λ είναι η απόσταση στην οποία διαδίδεται το κύμα σε χρόνο μιας 

περιόδου.  

γ. Ο λόγος της ταχύτητας του φωτός στο υλικό προς την ταχύτητα του φωτός στο κενό 

ονομάζεται δείκτης διάθλασης του υλικού.  

δ. Διάχυση ονομάζεται το φαινόμενο κατά το οποίο, μετά από ανάκλαση δέσμης 

παράλληλων ακτινών, οι ανακλώμενες ακτίνες δεν είναι πια παράλληλες μεταξύ τους. 

 

ΘΕΜΑ 2ο 
Για τις παρακάτω ερωτήσεις να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το 

γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

1. Στη διαχωριστική επιφάνεια του υλικού Α με τον αέρα, για την οριακή γωνία ολικής 

ανάκλασης ισχύει ημθ 
(A)
 crit =0,8. Για το υλικό Β στη διαχωριστική επιφάνεια του με τον 

αέρα, είναι ημθ 
(B)
 crit  =0,2. Τα υλικά Α και Β είναι οπτικά πυκνότερα από τον αέρα. Τότε:  

 α. Το υλικό Α είναι οπτικά πυκνότερο του Β και στη διαχωριστική τους επιφάνεια ισχύει 

ημθ 
(ΑB)
 crit   =0,25. 

β. Το υλικό Β είναι οπτικά πυκνότερο του Α και στη διαχωριστική τους επιφάνεια ισχύει 

ημθ 
(ΑB)
 crit   =0,25. 

γ. Το υλικό Α είναι οπτικά πυκνότερο του Β και στη διαχωριστική τους επιφάνεια ισχύει 

ημθ 
(ΑB)
 crit   =0,6. 

δ. Το υλικό Β είναι οπτικά πυκνότερο του Α και στη διαχωριστική τους επιφάνεια ισχύει 

ημθ 
(ΑB)
 crit   =0,6. 

Μονάδες 2 
Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 6 
 

2. Στην επιφάνεια υγρού συμβάλλουν δυο όμοια κύματα που δημιουργούνται από δυο 

σύγχρονες αρμονικές πηγές. Σε σημείο Φ που απέχει από τις δυο πηγές αποστάσεις r1 και r2 

έχουμε ενίσχυση όταν: 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 24 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

 

 

 

 

 

 

 

όπου Ν =0,1, 2, ..., λ το μήκος κύματος. 

 Μονάδες 2 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

 Μονάδες 6 

 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΕΜΠΤΗ 29 ΜΑΪΟΥ 2008 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 

ΘΕΜΑ 1ο 
Να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω ερωτήσεις 1-4 και δίπλα το 

γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

1. Τα δυο άκρα του ηλεκτρομαγνητικού φάσματος, με βάση τα μήκη κύματος των, είναι: 

α. η ιώδης και η ερυθρή ακτινοβολία. 

β. η υπεριώδης και η υπέρυθρη ακτινοβολία. 

γ. οι ακτίνες χ και οι ακτίνες γ. 

δ. οι ακτίνες γ και τα ραδιοφωνικά κύματα. 

Μονάδες 5 
5. Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα τη λέξη 

Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη λανθασμένη. 

γ. Το διάγραμμα της συνάρτησης y=Αημ2π(
t

T
 - σταθ) είναι στιγμιότυπο κύματος.  

 

 

ΘΕΜΑ 2ο 
Να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη 

σωστή απάντηση. 

1. Η εξίσωση που περιγράφει το ηλεκτρικό πεδίο ενός αρμονικού ηλεκτρομαγνητικού κύματος που 

διαδίδεται σε υλικό μέσο με δείκτη διάθλασης n είναι: Ε=100ημ2π(12·1012t-6·104x) (όλα τα 

μεγέθη στο S.I.). Αν η ταχύτητα του φωτός στο κενό είναι c = 3.108 m/s, ο δείκτης διάθλασης 

του υλικού είναι:  

α. 1,2 β. 1,5  γ. 2 

Μονάδες 3 

 Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. Μονάδες 3 

 

 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 25 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ΄ ΤΑΞΗΣ  

ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΔΕΥΤΕΡΑ 26 ΜΑΪΟΥ 2008  

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ  

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΜΑ 1
ο

 
Για τις ημιτελείς προτάσεις 1.1 έως και 1.4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της φράσης και 

δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμά της.  

1.1 Ένα αντικείμενο βυθισμένο μέσα στο νερό, φαίνεται να βρίσκεται πιο κοντά στην επιφάνεια του 

νερού. Αυτό οφείλεται στο φαινόμενο της  

α. ανάκλασης.  

β. διάθλασης.  

γ. διάχυσης.  

δ. συμβολής.  

 

1.3 Σε ένα ηλεκτρομαγνητικό κύμα που διαδίδεται στο κενό, σε μεγάλη απόσταση από την κεραία, 

τα διανύσματα της έντασης (Ε) του ηλεκτρικού και της έντασης (Β) του μαγνητικού πεδίου είναι σε 

κάθε στιγμή  

α. παράλληλα και ισχύει E = B . c.  

β. κάθετα και ισχύει E = B .c.  

γ. είναι παράλληλα και ισχύει Β = Ε .c.  

δ. είναι κάθετα και ισχύει Β = Ε .c.  

Μονάδες 5  
1.5 Να χαρακτηρίσετε καθεμιά από τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα 

από τον αριθμό κάθε πρότασης το γράμμα Σ, αν η πρόταση αυτή είναι Σωστή, ή το γράμμα Λ, αν είναι 

Λανθασμένη.  

α. Η μονοχρωματική ακτινοβολία με μήκος κύματος 500 nm στο κενό είναι ορατή.  

β. Στα διαμήκη κύματα τα σημεία του ελαστικού μέσου ταλαντώνονται κάθετα στη διεύθυνση 

διάδοσης του κύματος.  

ε. Το όζον της ατμόσφαιρας απορροφά την επικίνδυνη υπεριώδη ακτινοβολία.  

 

 

ΘΕΜΑ 3
ο

 
To άκρο Ο γραμμικού ομογενούς ελαστικού μέσου, που εκτείνεται κατά τη διεύθυνση του ημιάξονα 

Οx, αρχίζει να ταλαντώνεται τη στιγμή t = 0, σύμφωνα με την εξίσωση y = Aημ 
π

2
 t  (y σε cm, t σε 

s). Το εγκάρσιο κύμα, που δημιουργείται, διαδίδεται κατά μήκος του γραμμικού ελαστικού μέσου. 

Κάποια χρονική στιγμή το στιγμιότυπο του κύματος απεικονίζεται στο παρακάτω σχήμα.  

 
 

Α. Να βρείτε το μήκος κύματος και την περίοδο του κύματος.  



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 26 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Μονάδες 6  
Β. Να υπολογίσετε την ταχύτητα διάδοσης του κύματος.  

Μονάδες 6  
Γ. Να γράψετε την εξίσωση του κύματος.  

Μονάδες 7  

Δ. Να βρείτε την ενέργεια ενός πολύ μικρού τμήματος του ελαστικού μέσου μάζας Δm = 8 · 10
−3 

kg.  

Μονάδες 6  

Δίνεται: π
2 

≈ 10 . 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 7 ΙΟΥΛΙΟΥ 2008 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΘΕΜΑ 1ο 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις ακόλουθες ημιτελείς προτάσεις 1-4 και, 

δίπλα του, το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμά της. 

 

2. Τα ραντάρ χρησιμοποιούν 

α. υπεριώδη ακτινοβολία. 

β. μικροκύματα. 

γ. ακτίνες Χ. 

δ. ακτίνες γ. 

 

5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στο γράμμα 

που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση 

είναι λανθασμένη. 

α. Κατά την ανάκλαση η προσπίπτουσα ακτίνα, η ανακλώμενη και η κάθετη στην επιφάνεια στο 

σημείο πρόσπτωσης βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο. 

δ. Κατά τη διάδοση ενός κύματος μεταφέρεται ενέργεια από το ένα σημείο του μέσου στο άλλο, όχι 

όμως ορμή και ύλη. 

 

ΘΕΜΑ 4ο 

Δύο σύγχρονες πηγές Π1, Π2 δημιουργούν στην επιφάνεια υγρού εγκάρσια αρμονικά κύματα. Η 

εξίσωση της ταλάντωσης κάθε πηγής είναι y = 0,01⋅ημ(10πt) (SI) και η ταχύτητα διάδοσης των 

εγκαρσίων κυμάτων στην επιφάνεια του υγρού είναι ίση με 1,5 m/s. Ένα σημείο Λ της επιφάνειας 

του υγρού απέχει από την πηγή Π1 απόσταση 0,6 m και από την πηγή Π2 απόσταση 1 m, όπως 

δείχνει το σχήμα. 

 
 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 27 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Οι πηγές Π1, Π2 αρχίζουν να ταλαντώνονται τη χρονική στιγμή t = 0. 

α. Να υπολογισθεί το μήκος κύματος των κυμάτων που δημιουργούν οι πηγές. 

 Μονάδες 5 

β. Πόση είναι η συχνότητα της ταλάντωσης του σημείου Λ μετά την έναρξη της συμβολής; 

 Μονάδες 6 

γ. Να υπολογισθεί το πλάτος της ταλάντωσης του σημείου Λ μετά την έναρξη της συμβολής. 

 Μονάδες 7 

δ. Να προσδιορισθεί η απομάκρυνση του σημείου Λ από τη θέση ισορροπίας του, τη χρονική 

στιγμή t = 
4

3
  s 

Δίνεται συν (
4π

3
 ) = 

1

2
  

 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ' ΤΑΞΗΣ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΛΑ Β') ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 25 ΜΑΪΟΥ 2009 

 

Θ Ε ΜΑ  1 ο  
Να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω ερωτήσεις 1-4 

και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

3. Σε στάσιμο κύμα δυο σημεία του ελαστικού μέσου βρίσκονται μεταξύ δυο 

διαδοχικών δεσμών. Τότε τα σημεία αυτά έχουν 

α. διαφορά φάσης π.  

β. την ίδια φάση.  

γ. διαφορά φάσης που εξαρτάται από την απόσταση τους. 

δ. διαφορά φάσης 
π

2
  

Μονάδες 5 
 

5. Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε 

γράμμα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη 

λανθασμένη. 

α. Κατά την είσοδο μονοχρωματικής ακτίνας φωτός από τον αέρα στο νερό 

είναι δυνατόν να επιτευχθεί ολική ανάκλαση.  

γ. Στα στάσιμα κύματα, τα σημεία που παρουσιάζουν μέγιστο πλάτος 

ταλάντωσης ονομάζονται κοιλίες.  

 

ΘΕΜΑ 3ο 
Η εξίσωση ενός γραμμικού αρμονικού κύματος που διαδίδεται κατά μήκος του άξονα 

x'x είναι: 

y=0,4ημ2π(5t-0,5x) 

Να βρείτε: 

α.  Το μήκος κύματος λ και την ταχύτητα διάδοσης του κύματος υ. 

Μονάδες 6 
β. Τη μεγίστη ταχύτητα ταλάντωσης των σημείων του ελαστικού μέσου. 

Μονάδες 6 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 28 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

γ. Τη διαφορά φάσης που παρουσιάζουν την ίδια χρονική στιγμή δυο σημεία του 

ελαστικού μέσου, τα οποία απέχουν μεταξύ τους απόσταση ίση με 1,5 m. 

Μονάδες 6 

δ. Για τη χρονική στιγμή t1= 
11

8
 s να βρείτε την εξίσωση που  

 

περιγράφει το στιγμιότυπο του κύματος, και στη συνέχεια να το σχεδιάσετε. 

(Το στιγμιότυπο του κύματος να σχεδιαστεί με στυλό ή μολύβι στο 

μιλιμετρέ). 

Μονάδες 7 
 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ' ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΠΕΜΠΤΗ 28 ΜΑΪΟΥ 2009 

ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: 

ΘΕΜΑ 1° 
Για τις ημιτελείς προτάσεις 1.1 έως και 1.4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό 

της φράσης και, δίπλα τον, το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμα της. 

1.3 Το φαινόμενο της ανάκλασης παρατηρείται  

 α. μόνο στα εγκάρσια κύματα. 

β. μόνο στα διαμήκη κύματα.  

γ. μόνο στα φωτεινά κύματα.  

δ. σε όλα τα είδη των κυμάτων. 

Μονάδες 5 

 

1.5 Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιο 

σας, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, 

αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

α. Όλα τα ηλεκτρομαγνητικά κύματα στο κενό διαδίδονται με την ίδια 

ταχύτητα. 

δ. Στα εγκάρσια μηχανικά κύματα τα σημεία του ελαστικού μέσου 

ταλαντώνονται παράλληλα στη διεύθυνση διάδοσης του κύματος. 

 

 

ΘΕΜΑ 2° 
Για τις ημιτελείς προτάσεις 2.1 έως και 2.3 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό 

της φράσης και, δίπλα τον, το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμα της. 

2.1 Μονοχρωματική ακτίνα μεταβαίνει από τον αέρα στο γυαλί και η γωνία 

πρόσπτωσης είναι 45°. Η γωνία διάθλασης θα είναι 

α. μεγαλύτερη από 45°.  

β. μικρότερη από 45°.  

γ. ίση με 45°. 

Μονάδες 3  
Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 5 
 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 29 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΣΑΒΒΑΤΟ 11 ΙΟΥΛΙΟΥ 2009 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΘΕΜΑ 1ο 
Να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό καθεμιάς από τις ακόλουθες ημιτελείς 

προτάσεις, 1-4, και δίπλα της το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμα 

της. 

2. Τα ηλεκτρομαγνητικά κύματα: 

α. είναι εγκάρσια και διαμήκη. 

β. είναι μόνο εγκάρσια. 

γ. είναι μόνο διαμήκη.  

δ. είναι μόνο στάσιμα. 

Μονάδες 5 
 

4.  Στη χορδή μιας κιθάρας, της οποίας τα άκρα είναι  σταθερά στερεωμένα, 

δημιουργείται στάσιμο κύμα. Το μήκος της χορδής είναι ίσο με L. Τέσσερα (4) 

συνολικά σημεία (μαζί με τα άκρα) παραμένουν συνεχώς ακίνητα. Αν λ είναι  

το μήκος κύματος των κυμάτων από τη συμβολή των οποίων προήλθε το 

στάσιμο κύμα, τότε: 

α. L = 3λ  

β. L = 2λ 

γ. L = 
3λ

2
  

δ. L = 
2λ

3
  

Μονάδες 5 
                                        

 

ΘΕΜΑ 2ο 
1. Λεπτή μονοχρωματική δέσμη φωτός διασχίζει διαδοχικά τα οπτικά μέσα (1), (2), 

(3), με δείκτες διάθλασης n1, n2, η3 αντίστοιχα, όπως φαίνεται στο σχήμα. 

 
Αν φ2 > φ1, τότε : 

α. n1 = n3 β. n1 < n3 γ. n1 > n3 

Να επιλέξετε το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 3 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 30 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 5 
 

 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' 

ΤΑΞΗΣ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΛΑ Β') ΤΕΤΑΡΤΗ 26 ΜΑΪΟΥ 2010 

ΘΕΜΑ Α 

Στις ημιτελείς προτάσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της πρότασης 

και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη φράση, η οποία τη συμπληρώνει σωστά. 

Α2.Τα ηλεκτρομαγνητικά κύματα 

α. διαδίδονται σε όλα τα υλικά με την ίδια ταχύτητα. 

β. έχουν στο κενό την ίδια συχνότητα. 

γ. διαδίδονται στο κενό με την ίδια ταχύτητα. 

δ. είναι διαμήκη. 

Μονάδες 5 

A3.Μεταξύ δυο διαδοχικών δεσμών στάσιμου κύματος τα σημεία του ελαστικού μέσου 

α. έχουν το ίδιο πλάτος ταλάντωσης.  

β. έχουν την ίδια φάση.  

γ. έχουν την ίδια ταχύτητα ταλάντωσης.  

δ. είναι ακίνητα. 

Μονάδες 5 

A5.Na γράψετε στο τετράδιο σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα τη 

λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη λανθασμένη. 

α. Ο δείκτης διάθλασης ενός υλικού δεν εξαρτάται από την ταχύτητα του φωτός 

στο υλικό αυτό.  

β. Στα άκρα της χορδής μιας κιθάρας δημιουργούνται πάντα κοιλίες στάσιμου 

κύματος.  

δ. Οι ακτίνες Χ έχουν μικρότερες συχνότητες από τις συχνότητες των 

ραδιοκυμάτων.  

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Στην ελεύθερη επιφάνεια ενός υγρού δυο σύγχρονες πηγές αρμονικών κυμάτων 

εκτελούν κατακόρυφες ταλαντώσεις με συχνότητα f και δημιουργούν εγκάρσια 

κύματα ίδιου πλάτους Α. Ένα σημείο Σ της επιφάνειας του υγρού ταλαντώνεται εξ 

αιτίας της συμβολής των δυο κυμάτων με πλάτος 2Α. Αν οι δυο πηγές εκτελέσουν 

ταλάντωση με συχνότητα 2f και με το ίδιο πλάτος Α, τότε το σημείο Σ θα 

α. ταλαντωθεί με πλάτος 2Α.  

β. ταλαντωθεί με πλάτος 4Α. 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 31 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

γ. παραμένει ακίνητο. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2). 

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 6). 

Μονάδες 8 

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ' ΤΑΞΗΣ 

ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΑΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ 

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑΣ Ε') 

ΠΕΜΠΤΗ 27 ΜΑΪΟΥ 2010 

ΘΕΜΑ Α 

Για τις ημιτελείς προτάσεις ΑΙ έως Α4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της 

πρότασης και δίπλα σε κάθε αριθμό το γράμμα που αντιστοιχεί στο σωστό 

συμπλήρωμα της. 

A1. Ηλεκτρομαγνητικά κύματα δημιουργούνται  

α. όταν ένα ηλεκτρικό φορτίο είναι ακίνητο. 

β. όταν ένα ηλεκτρικό φορτίο κινείται ευθύγραμμα και ομαλά. 

γ. όταν ένα ηλεκτρικό φορτίο επιταχύνεται. δ. από σταθερό 

μαγνητικό πεδίο. 

Μονάδες 5 

Α4.  Κατά τη συμβολή δυο κυμάτων που δημιουργούνται στην επιφάνεια υγρού από δυο 

σύγχρονες πηγές Α και Β, παρατηρείται ταλάντωση με μέγιστο πλάτος στα σημεία Ο της 

επιφάνειας, που η διαφορά ΟΑ - ΟΒ 

α. 
(2Ν+1)λ

2
  

β. 
Νλ

2
  

γ. 
3Νλ

4
  

δ. Νλ 

για όλες τις ακέραιες τιμές του Ν. 

Μονάδες 5 

Α5. Για τις προτάσεις που ακολουθούν να γράψετε στο τετράδιο σας το γράμμα της 

καθεμιάς και δίπλα το γράμμα Σ αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λ, αν η πρόταση 

είναι λανθασμένη. 

β. Το φαινόμενο της διάθλασης παρατηρείται μόνο στα μηχανικά κύματα. 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 32 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

δ. Στο φαινόμενο της διάχυσης, οι ανακλώμενες ακτίνες είναι παράλληλες 

μεταξύ τους. 

ε. Η μονοχρωματική ακτινοβολία μήκους κύματος 500 nm είναι ορατή. 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.Στο σχήμα φαίνονται δυο όμοια διαφανή πλακίδια Α, 

Β σχήματος ορθογωνίου παραλληλεπίπεδου με 

δείκτες nΑ, nB αντίστοιχα, όπου nΑ >nB. 

Στα πλακίδια προσπίπτουν συγχρόνωςδυο όμοιες 

μονοχρωματικές δέσμες φωτός. 

α. Πρώτα εξέρχεται η δέσμη από το πλακίδιο Α. 

β. Πρώτα εξέρχεται η δέσμη από το πλακίδιο Β. 

γ. Οι δυο δέσμες εξέρχονται ταυτόχρονα.  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. (μονάδες 2) 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. (μονάδες 5) 

 

Moνάδες 7 

 

 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 9 ΙΟΥΛΙΟΥ 2010 

ΘΕΜΑ Α 

A5.Na γράψετε στο τετράδιο σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα τη 

λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη λανθασμένη. 

γ. Όταν σε μια ελαστική χορδή δημιουργείται στάσιμο κύμα, τότε όλα τα σημεία της χορδής 

διέρχονται ταυτόχρονα από τη θέση ισορροπίας τους.  

δ. Οι ακτίνες γ έχουν μήκος κύματος της τάξεως των μερικών mm. 

 

ΘΕΜΑ Β 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 33 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Β1. Οι παρακάτω εξισώσεις περιγράφουν ένα μεταβαλλόμενο ηλεκτρικό και ένα μεταβαλλόμενο 

μαγνητικό πεδίο αντίστοιχα 

Ε = 3·102ημ2π(8·1011t - 4·103x) (S.I.) 

Β = 10-6 ημ2π(8.1011t - 4·103x) (S.I.) 

Οι εξισώσεις αυτές 

α. μπορεί να περιγράφουν ένα ηλεκτρομαγνητικό (Η/Μ) κύμα που διαδίδεται στο κενό.  

β. μπορεί να περιγράφουν ένα Η/Μ κύμα που διαδίδεται σε ένα υλικό.  

γ. δεν μπορεί να περιγράφουν ένα Η/Μ κύμα. 

Δίνεται η ταχύτητα του φωτός στο κενό c = 3.108 m/s.  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2).  

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 6). 

Μονάδες 8 

Β3. Μονοχρωματική ακτίνα φωτός διαδίδεται στο νερό και προσπίπτει στην ελεύθερη 

επιφάνεια του με γωνία 30°. Η ακτίνα εξέρχεται στον αέρα, όπως φαίνεται στο σχήμα 

 

Αν υ είναι η ταχύτητα του φωτός στο νερό και c στον αέρα, τότε ισχύει 

 α. υ < 
c

2
   β. υ = 

c

2
  γ. υ > 

c

2
  

Δίνεται ότι ημ30° = 1/2 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2). 

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 7). Μονάδες 9 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 34 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ 

Γ' ΤΑΞΗΣ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΛΑ Β') 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΜΑΪΟΥ 2011 

Α2.Σε αρμονικό ηλεκτρομαγνητικό κύμα που διαδίδεται με ταχύτητα 

υ  , το διάνυσμα 

έντασης του ηλεκτρικού πεδίου είναι E


  και το διάνυσμα έντασης του 

μαγνητικού πεδίου είναι B


 . Θα ισχύει: 

 

 

 

 

 

Μονάδες 5 
A3. Μονοχρωματική ακτινοβολία προσπίπτει πλάγια στη διαχωριστική επιφάνεια 

γυαλιού και αέρα προερχόμενη από το γυαλί. Κατά ένα μέρος ανακλάται και 

κατά ένα μέρος διαθλάται. Τότε : 

α. η γωνία ανάκλασης είναι μεγαλύτερη από τη γωνία πρόσπτωσης. 

β. το μήκος κύματος της ακτινοβολίας στον αέρα μειώνεται. 

γ. η γωνία διάθλασης είναι μεγαλύτερη από τη γωνία πρόσπτωσης. 

δ. η  προσπίπτουσα,  η  διαθλώμενη  και η  ανακλώμενη ακτίνα δεν βρίσκονται 

στο ίδιο επίπεδο. 

Μονάδες 5 

A5.Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα 

τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη λανθασμένη.  

α.  Τα διαμήκη κύματα διαδίδονται τόσο στα στερεά όσο και στα υγρά και τα 

αέρια.  

ε.  Στα στάσιμα κύματα μεταφέρεται ενέργεια από το ένα σημείο του μέσου 

στο άλλο. 

ΘΕΜΑ Γ 

Στην επιφάνεια ενός υγρού που ηρεμεί, βρίσκονται δυο σύγχρονες σημειακές πηγές 

Π1 και Π2, που δημιουργούν στην επιφάνεια του υγρού εγκάρσια αρμονικά κύματα 

ίσου πλάτους. Οι πηγές αρχίζουν να ταλαντώνονται τη χρονική στιγμή t0=0 

ξεκινώντας από τη θέση ισορροπίας τους και κινούμενες προς την ίδια κατεύθυνση, την 

οποία θεωρούμε θετική. Η χρονική εξίσωση της ταλάντωσης ενός σημείου Μ, που 

βρίσκεται στη μεσοκάθετο του ευθυγράμμου τμήματος Π1Π2, μετά τη συμβολή των 

κυμάτων δίνεται στο SI από τη σχέση: 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 35 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

yΜ=0,2ημ2π(5t-10). 

Η ταχύτητα διάδοσης των κυμάτων στην επιφάνεια του υγρού είναι υ=2 m/s. 

Έστω Ο το μέσο του ευθυγράμμου τμήματος Π1Π2 και d=lm η απόσταση μεταξύ των 

πηγών. 

Να βρείτε: 

Γ1. Την απόσταση ΜΠ1. 

Μονάδες 5 

Γ2. Τη διαφορά φάσης των ταλαντώσεων των σημείων Ο και Μ. 

Μονάδες 6 

Γ3. Πόσα σημεία του ευθυγράμμου τμήματος Π1Π2 ταλαντώνονται με μέγιστο 

πλάτος. 

Μονάδες 7 

Γ 4 .  Ν α  σ χ ε δ ι ά σ ε τ ε  τ η  γ ρ α φ ι κ ή  π α ρ ά σ τ α σ η  τ η ς  απομάκρυνσης του 

σημείου Μ σε συνάρτηση με τον χρόνο t για 0 < t < 2,5 s. 

Να χρησιμοποιήσετε το μιλιμετρέ χαρτί στο τέλος του τετραδίου. 

Μονάδες 7 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' 

ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 8 ΙΟΥΝΙΟΥ 2011 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

Στις ημιτελείς προτάσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της 

πρότασης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη φράση, η οποία τη συμπληρώνει 

σωστά. 

Α2. Τα ηλεκτρομαγνητικά κύματα  

α. είναι εγκάρσια.  

β. είναι διαμήκη. 

γ. δεν υπακούουν στην αρχή της επαλληλίας.  

δ. έχουν την ίδια ταχύτητα σε οποιοδήποτε υλικό μέσο. 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ Β 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 36 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Β2. Μονοχρωματική ακτίνα φωτός πέφτει στη διαχωριστική επιφάνεια υγρού και 

αέρα, όπως φαίνεται στο σχήμα. 

 

 

Η γωνία πρόσπτωσης είναι π, η γωνία διάθλασης είναι δ, το μήκος στην 

προέκταση της προσπίπτουσας ακτίνας μέχρι το κατακόρυφο τοίχωμα του 

δοχείου είναι ΟΑ και το μήκος στη διεύθυνση της διαθλώμενης ακτίνας μέχρι 

το  το ί χ ωμ α  το υ  δ ο χε ί ο υ  ε ί ν α ι  ΟΒ.  Αν  η  γ ων ί α  

πρόσπτωσης π αυξάνεται, τότε ο λόγος 
ΟΑ

ΟΒ
  : 

α. αυξάνεται, β. μειώνεται, γ. παραμένει σταθερός.  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση, (μονάδες 2) 

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. (μονάδες 6) 

Μονάδες 8 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ' ΤΑΞΗΣ 

ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΜΑΪΟΥ 2011 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Στην επιφάνεια ενός υγρού που ηρεμεί βρίσκονται δυο σύγχρονες σημειακές πηγές 

Πχ και Π2, που δημιουργούν στην επιφάνεια του υγρού εγκάρσια αρμονικά 

κύματα πλάτους Α, συχνότητας f και μήκους κύματος λ. Ένα σημείο Κ της 

επιφάνειας του υγρού ταλαντώνεται με μέγιστο πλάτος 2Α. Διπλασιάζουμε 

τη συχνότητα ταλάντωσης των δυο πηγών. Το σημείο Κ ταλαντώνεται τώρα με 

πλάτος 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 37 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

α. 2Α β. Α γ. Ο 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2)  

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 6) 

Μονάδες 8 

ΘΕΜΑ Γ 

Το άκρο Ο γραμμικού ομογενούς ελαστικού μέσου, που εκτείνεται κατά τη 

διεύθυνση του ημιάξονα Οx, αρχίζει τη χρονική στιγμή t0=0 να ταλαντώνεται με θετική 

ταχύτητα, δημιουργώντας αρμονικό κύμα. Στο σχήμα απεικονίζεται το στιγμιότυπο 

του κύματος τη χρονική στιγμή t=l sec. 

 

ΓΙ. Να βρείτε την ταχύτητα διάδοσης του κύματος υ και το μήκος κύματος λ. 

Μονάδες 6 Γ2. 

Να γράψετε την εξίσωση του κύματος. 

Μονάδες 6 

Γ3. Να βρείτε τη μέγιστη ταχύτητα ταλάντωσης των σημείων του μέσου. 

Μονάδες 6 

Γ 4 .  Ν α  σ χ ε δ ι ά σ ε τ ε  τ η  γ ρ α φ ι κ ή  π α ρ ά σ τ α σ η  τ η ς  απομάκρυνσης ενός σημείου 

Σ του ελαστικού μέσου που βρίσκεται στη θέση ΧΣ=1 m, σε συνάρτηση με το χρόνο. 

Να χρησιμοποιήσετε το μιλιμετρέ χαρτί στο τέλος του τετραδίου. 

Μονάδες 7 

 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 38 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΛΑ Β') 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 25 ΜΑΪΟΥ 2012 

ΘΕΜΑ Α  

Στις ημιτελείς προτάσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της 

πρότασης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη φράση η οποία τη συμπληρώνει 

σωστά.  

Α2.Η ταχύτητα διάδοσης ενός αρμονικού κύματος εξαρτάται από 

α. τη συχνότητα του κύματος  

β. τις ιδιότητες του μέσου διάδοσης  

γ. το πλάτος του κύματος 

δ. την ταχύτητα ταλάντωσης των μορίων του μέσου διάδοσης. 

Μονάδες 5 

Α4.Στο φάσμα της ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας 

α. οι ακτίνες Χ έχουν μεγαλύτερο μήκος κύματος από τα ραδιοκύματα και 

μεγαλύτερη συχνότητα από το υπέρυθρο  

β. το ερυθρό φως έχει μεγαλύτερο μήκος κύματος από το πράσινο φως και 

μεγαλύτερη συχνότητα από τις ακτίνες Χ  

γ. τα μικροκύματα έχουν μικρότερο μήκος κύματος από τα ραδιοκύματα και 

μικρότερη συχνότητα από το υπεριώδες  

δ. το πορτοκαλί φως έχει μικρότερο μήκος κύματος από τις ακτίνες Χ και 

μεγαλύτερη συχνότητα από το υπεριώδες. 

Μονάδες 5 

A5.Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε 

γράμμα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη 

λανθασμένη.  

ε. Η ταυτόχρονη διάδοση δυο ή περισσοτέρων κυμάτων στην ίδια περιοχή ενός 

ελαστικού μέσου ονομάζεται συμβολή. 

 

ΘΕΜΑ Β 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 39 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Β1. Ακτίνα μονοχρωματικοΰ φωτός, προερχόμενη από πηγή που βρίσκεται μέσα 

στο νερό, προσπίπτει  στη διαχωριστική επιφάνεια νερού - αέρα υπό γωνία ίση 

με την κρίσιμη. Στην επιφάνεια του 

νερού ρίχνουμε στρώμα λαδιού το 

οποίο δεν αναμιγνύεται με το 

νερό, έχει πυκνότητα μικρότερη από 

το νερό και δείκτη διάθλασης 

μεγαλύτερο από το δείκτη 

διάθλασης του νερού. 

Τότε η ακτίνα 

α. θα εξέλθει στον αέρα 

β. θα υποστεί ολική ανάκλαση 

γ. θα κινηθεί παράλληλα προς τη διαχωριστική επιφάνεια λαδιού - αέρα.  

Να επιλέξετε τη σωστή πρόταση (μονάδες 2).  

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 6). 

Μονάδες  8  

Β2. Σε γραμμικό ελαστικό μέσο, κατά μήκος του ημιάξονα Οχ, δημιουργείται στάσιμο κύμα με 

κοιλία στη θέση χ=0. Δυο σημεία Κ και Λ του ελαστικού μέσου βρίσκονται αριστερά και δεξιά 

του πρώτου δεσμού, μετά τη θέση 

x=0, σε αποστάσεις 
𝜆

6
 και  

𝜆

12
 από αυτόν αντίστοιχα, όπου λ το μήκος κύματος των κυμάτων 

που δημιουργούν το στάσιμο κύμα. Ο λόγος των μεγίστων ταχυτήτων 
𝜐𝛫

𝜐𝛬
 των σημείων αυτών 

είναι: 

α. √3 β. 
1

3
 γ. 3 

Να επιλέξετε τη σωστή πρόταση (μονάδες 2).  

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 6). 

 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' 

ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΙΟΥΝΙΟΥ 2012 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 40 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΘΕΜΑ Α  

Στις ημιτελείς προτάσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της 

πρότασης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη φράση, η οποία τη συμπληρώνει 

σωστά. 

Α2. Σε γραμμικό ελαστικό μέσο έχει δημιουργηθεί στάσιμο κύμα. Μερικοί διαδοχικοί δεσμοί (Δι, Δ2, 

Δ3) και μερικές διαδοχικές κοιλίες (Κ1, Κ2, Κ3) του στάσιμου κύματος φαίνονται στο σχήμα. 

 

Αν λ το μήκος κύματος των κυμάτων που δημιούργησαν το στάσιμο κύμα, τότε 

η απόσταση (ΔιΚ2) είναι 

Μονάδες 5 

α. λ 

β. 𝟑
𝝀

𝟒
 

γ. 
𝝀

𝟐
 

δ. 𝟑
𝝀

𝟐
 

Α5.Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα 

τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη λανθασμένη. 

α. Το ρεύμα σε μία κεραία παραγωγής ηλεκτρομαγνητικών κυμάτων 

γίνεται μέγιστο, όταν τα φορτία στα άκρα της κεραίας μηδενίζονται. 

β. Οι ακτίνες Χ εκπέμπονται σε αντιδράσεις πυρήνων και σε διασπάσεις 

στοιχειωδών σωματιδίων. 

γ. Το πλάτος ενός αρμονικού κύματος εξαρτάται από το μήκος κύματος λ του 

κύματος αυτού. 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Μία ακτίνα μονοχρωματικοΰ φωτός περνά διαδοχικά από 3 στρώματα 

διαφορετικών οπτικών μέσων όπως φαίνεται στο σχήμα. 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 41 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ο δείκτης διάθλασης του μέσου 3 είναι  

 

 

 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση (μονάδες 2).  

Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας (μονάδες 6). 

Μονάδες 8 

Β2.Ένα απλό αρμονικό κύμα διαδίδεται  μέσα σε ένα γραμμικό ελαστικό 

μέσο με μήκος κύματος λ. Την χρονική στιγμή t δυο σημεία Α και Β που 

βρίσκονται  στις θέσεις ΧΑ=
3𝜆

8
 και ΧΒ=

5𝜆

8
 αντίστοιχα, έχουν διαφορά φάσης 

α. Δφ = 0  β. Δφ = 
𝜋

2
  γ. Δφ = π 

 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση (μονάδες 2).  

Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας (μονάδες 6). 

Μονάδες 8 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Δ' 

ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΙΟΥΝΙΟΥ 2012 

ΘΕΜΑ Α  



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 42 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Στις ημιτελείς προτάσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθμό της 

πρότασης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη φράση, η οποία τη συμπληρώνει 

σωστά. 

Α2.Μια φωτεινή ακτίνα, με μήκος κύματος λ0 στον αέρα, περνά από τον αέρα στο νερό. Αν c η 

ταχύτητα διάδοσης της ακτίνας στον αέρα και υ η ταχύτητα διάδοσης της ακτίνας στο 

νερό, το μήκος κύματος λ της φωτεινής ακτίνας στο νερό δίνεται από τη σχέση:  

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  Δυο σύγχρονες  σημειακές  πηγές  Α και  Β ,  που  βρίσκονται στην 

επιφάνεια υγρού, ταλαντώνονται αρμονικά παράγοντας κύματα, πλάτους 

Α, με μήκος κύματος λ=16 cm. Σημείο Γ, που βρίσκεται σε αποστάσεις rA=24cm 

και rB=20cm από τις πηγές Α και Β αντίστοιχα, έχει πλάτος ταλάντωσης: 

α. √3Α β. Ο γ. √2 Α 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2).  

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 6). 

Μονάδες 8 

 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β') 

ΤΕΤΑΡΤΗ 22 ΜΑΪΟΥ 2013 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: 

ΦΥΣΙΚΗ 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 43 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Α4. Κατά τη διάδοση ηλεκτρομαγνητικού κύματος στο κενό, σε μεγάλη απόσταση από την 

πηγή, ισχύει ότι: 

 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιο σας, δίπλα στο 

γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη 

λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.  

α) Το όζον της στρατόσφαιρας απορροφά κατά κύριο λόγο την επικίνδυνη υπεριώδη 

ακτινοβολία,  

 γ) Κατά τη διάδοση μηχανικού κύματος μεταφέρεται ορμή από ένα σημείο του μέσου στο 

άλλο. 

 

Β2. Δύο σύγχρονες πηγές κυμάτων Π1 και Π2 που βρίσκονται αντίστοιχα στα σημεία Κ και Λ 

της επιφάνειας υγρού παράγουν πανομοιότυπα εγκάρσια αρμονικά κύματα με ίδιο 

πλάτος, ίσες συχνότητες f1 και ίσα μήκη κύματος λ1. Αν η απόσταση των σημείων Κ και Λ 

είναι d = 2 λ1, τότε δημιουργούνται τέσσερις υπερβολές απόσβεσης, μεταξύ των σημείων 

Κ και Λ. 

Αλλάζοντας την συχνότητα των δύο πηγών σε f2 = 3 f1 και διατηρώντας το ίδιο πλάτος, ο 

αριθμός των υπερβολών απόσβεσης, που δημιουργούνται μεταξύ των δύο σημείων Κ και 

Λ, είναι: 

i )  6   

i i )  8   

i i i )  12 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση,  

β) Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας. 

 

 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 44 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 45 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

 

 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ 

ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β)  

ΤΡΙΤΗ 10 ΙΟΥΝΙΟΥ 2014 ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ 

ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ (ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΥΟ ΚΥΚΛΩΝ)  

A1.  Τα μήκη κύματος τεσσάρων ηλεκτρομαγνητικών ακτινοβολιών που 

διαδίδονται στο κενό συμβολίζονται ως:  

υπέρυθρο: λυ ,  ραδιοκύματα: λ ρ ,  πράσινο ορατό φως: λπ ,  ακτίνες Χ: λ χ .  

Η σχέση μεταξύ των μηκών είναι:  

α) λχ  > λρ  > λυ  > λπ   

β) λρ  > λπ  > λυ  > λχ   

γ) λρ  > λυ  > λπ  > λχ   

δ) λυ  > λχ  > λρ  > λπ  



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 46 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Μονάδες 5 

A2.  Η ταχύτητα ενός ηχητικού κύματος εξαρτάται από:  

α) την περίοδο του ήχου  

β) το υλικό στο οποίο διαδίδεται το κύμα  

γ) το μήκος κύματος  

δ) το πλάτος του κύματος.  

Μονάδες 5 

A5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιο σας, δίπλα στο γράμμα 

που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η 

πρόταση είναι λανθασμένη. 

α) Κριτήριο για τη διάκριση των μηχανικών κυμάτων σε εγκάρσια και διαμήκη 

είναι η διεύθυνση ταλάντωσης των μορίων του ελαστικού μέσου σε σχέση με την 

διεύθυνση διάδοσης του κύματος.  

γ) Κατά τη διάδοση ηλεκτρομαγνητικών κυμάτων στο κενό, το πηλίκο των 

μέτρων των εντάσεων του μαγνητικού και του ηλεκτρικού πεδίου ισούται με την 

ταχύτητα του φωτός 
𝛣

𝛦
= 𝑐 

δ) Η συχνότητα μονοχρωματικής ακτινοβολίας μειώνεται, όταν η ακτινοβολία 

περνά από τον αέρα σε ένα διαφανές μέσο.  

 

 

 

 

 

 

Θέμα Γ 

Δύο σύγχρονες σημειακές πηγές  Π1 και Π 2  δημιουργούν στην επιφάνεια 

υγρού εγκάρσια κύματα που διαδίδονται με ταχύτητα υ = 5 m/s. Μικρό κομμάτι 

φελλού βρίσκεται σε κάποιο σημείο Σ της επιφάνειας πλησιέστερα στην πηγή Π 2 .  Η 

απομάκρυνση του σημείου Σ από τη θέση ισορροπίας του σε συνάρτη ση με τον 

χρόνο περιγράφεται από τη γραφική παράσταση του σχήματος. Οι πηγές αρχίζουν 

να ταλαντώνονται τη χρονική στιγμή t  = 0 και εκτελούν ταλαντώσεις της μορφής y 

= Α ·ημωt 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 47 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

Γ1. Να βρείτε τις αποστάσεις r1 ,  και r2  του σημείου Σ από τις πηγές Π 1  και Π2 ,  

αντίστοιχα.  

Μονάδες 6 

Γ2. Να γράψετε τη σχέση που δίνει  την απομάκρυνση του φελλού από τη θέση 

ισορροπίας του σε συνάρτηση με τον χρόνο, για t > 0.  

Μονάδες 6 

Γ3. Ποιο είναι το μέτρο της ταχύτητας ταλάντωσης του φελλού κάποια χρονική 

στιγμή t1, κατά την οποία η απομάκρυνσή του από τη θέση ισορροπίας του 

είναι y1  = 5√3.10 -3  m; 

Μονάδες 6 

Γ4. Έστω Κ η μέγιστη κινητική ενέργεια του φελλού μετά τη συμβολή. Αλλάζουμε 

τη συχνότητα των ταλαντώσεων των πηγών Π 1 και Π 2  έτσι ώστε 

η συχνότητά τους να είναι ίση με τα 10 /9 της αρχικής τους συχνότητας. Αν  

μετά τη νέα συμβολή η μέγιστη κινητική ενέργεια του φελλού είναι Κ 2, να  βρεθεί 

ο λόγος K1 /K2  

Μονάδες 7 

Δίνεται : συν (π/3)=1/2  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 48 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 25 ΙΟΥΝΙΟΥ 2014 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ 

Στις ημιτελείς προτάσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της πρότασης και, 

δίπλα, το γράμμα που αντιστοιχεί στη φράση η οποία τη συμπληρώνει σωστά.  

Α1. Στο σχήμα 1 απεικονίζεται το στιγμιότυπο ενός εγκάρσιου αρμονικού κύματος που 

διαδίδεται κατά την αρνητική φορά του άξονα χ'Οχ τη χρονική στιγμή t1. 

 

Για τις ταχύτητες ταλάντωσης των σημείων Α, Β και Γ ισχύει:  

 α. vA>0, vB >0 vΓ >0 

 β. vA<0, vB >0 vΓ >0 

 γ. vA>0, vB <0 vΓ >0 

 δ. vA<0, vB >0 vΓ <0 

Μονάδες 5 

Α2. Μονοχρωματική δέσμη φωτός περνάει από τον αέρα στο γυαλί. Στην περίπτωση που η 
διαθλώμενη δέσμη διαδίδεται στην ίδια διεύθυνση με την προσπίπτουσα, τότε  

α. η ταχύτητα της δέσμης στον αέρα είναι ίδια με την ταχύτητά της στο γυαλί  

β. η γωνία πρόσπτωσης είναι 90°  

γ. η γωνία διάθλασης είναι 0°  

δ. η γωνία εκτροπής είναι 90° . 

Μονάδες 5 

Α5. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα τη λέξη Σωστό, 

για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη λανθασμένη. 
α. Τα ραντάρ δεν χρησιμοποιούν μικροκύματα. 

β. Εγκάρσια ονομάζονται τα κύματα στα οποία τα μόρια του ελαστικού μέσου 

ταλαντώνονται παράλληλα στη διεύθυνση διάδοσης του κύματος.  

 

Β3. Δύο σύγχρονες πηγές κυμάτων Π1 και Π2 δημιουργούν στην επιφάνεια υγρού εγκάρσια 

κύματα. Ένα μικρό κομμάτι φελλού βρίσκεται σε κάποιο σημείο Σ της επιφάνειας του 

υγρού σε τέτοιες αποστάσεις από τις πηγές, ώστε τα κύματα να συμβάλλουν σε αυτό 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 49 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

με χρονική διαφορά Δt = T/4, όπου Τ η περίοδος ταλάντωσης των πηγών. Δεύτερο 

κομμάτι φελλού ίδιας μάζας με το προηγούμενο βρίσκεται στο μέσο Μ της απόστασης 

των πηγών Πι και Π2. 

Aν ΑΣ και AM είναι τα πλάτη ταλάντωσης των δύο κομματιών φελλού μετά τη 

συμβολή, τότε ο λόγος των ενεργειών τους ΕΣ /ΕΜ είναι 

 

 

 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση  (μονάδες 2).  

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας  (μονάδες 7). 

 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β)  

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 29 ΜΑΪΟΥ 2015 

A2. Ποια από τις  περιοχές του φάσματος της ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας έχει  

τη μικρότερη συχνότητα;  

α) η υπέρυθρη ακτινοβολία  

β) τα ραδιοκύματα  

γ) το ορατό φως  

δ) οι ακτίνες γ.  

Μονάδες 5 

Α5.  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στο 

γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη 

Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

γ )  Τα  φαινόμενα  της  ανάκλασης  και  της  δ ιάθλασης  ε ί ναι  κο ινά  σε  όλα  

τα  ε ί δη κυμάτων ,  ηλεκτρομαγνητικά  κα ι  μηχανικά .   

 

 

Β2 .  Ένα  στάσ ιμο  κύμα  που  δημ ιουργε ί τα ι  σε  ένα  γραμμικό  ελαστ ικό  μέσο 

περ ιγράφετα ι  από την  εξ ίσωση:  

 

 

 

 

 

Το  πλάτος  ταλάντωσης  Α '  ενός  σημε ίου  Μ του  ελαστικού  μέσου  που  

βρ ίσκεται  δεξ ιά  του  τρ ί του  δεσμού  από  το  σημε ίο  x  =  0  κα ι  σε  απόσταση  

λ /12  από αυτόν  ε ί να ι :  

 

 
 

 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 50 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Να επ ιλέξετε  τη  σωστή  απάντηση.   Μονάδες 2  

Να  δ ικα ιολογήσετε  την  απάντησή  σας .   Μονάδες 6  

 

 

 

 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 15 ΙΟΥΝΙΟΥ 2015 

 

Α3. Στο στιγμιότυπο αρμονικού μηχανικού κύματος του Σχήματος 1, παριστάνονται 

οι ταχύτητες ταλάντωσης δύο σημείων του.  

Το κύμα 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α .  δ ιαδ ίδετα ι  προς  τα  αριστερά 

β .  δ ιαδ ίδετα ι  προς  τα  δεξ ιά   

γ .  ε ί να ι  στάσιμο  

δ .  μπορε ί  να  δ ιαδίδετα ι  και  προς  τ ι ς  δύο  κατευθύνσει ς  (δεξ ιά  ή  αρ ιστερά) .  
Μονάδες  5  

 

Α4 .  Το  Σχήμα 2 παρ ισ τάνε ι  σώμα Σ συνδεδεμένο  με  δύο ελατήρ ια κα ι  εκτ ελ ε ί  

φθ ί νουσα  αρμον ική  ταλάν τωση.  Το  σύστημα ε ί να ι  τοποθε τημένο σε  
ορ ι ζ όν τ ι ο  επ ίπεδο .  Επ ιπλέον ,  το  σώμα Σ ε ί να ι  συνδεδεμένο  με  ορ ι ζ όν τ ια  

ελαστ ική  χορδή κατά  μήκος  της  οποίας  δ ιαδ ί δε τα ι  μηχαν ικό  κ ύμα με  πηγή  

το  σώμα Σ .  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Να επ ιλ έ ξ ε τ ε  τη  σωστή  εκδοχή  του  Σχήματος  3  (α  -  δ )  που περ ι γράφε ι  το  
σ τ ι γμ ιό τυπο  του  κύματος  που  δ ιαδ ί δε τα ι  σ τη  χορδή:  
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ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 51 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α5.  Να 

γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε  κάθε γράμμα τη 

λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, και τη λέξη  Λάθος, αν η πρόταση είναι 

λανθασμένη.  
β .  Η πηγή  έχε ι  τη  μεγαλύτερη  φάση από  τη  φάση  όλων  των  σημε ίων  ενός  

αρμον ικού  κύματος .  
γ .  Σ την  επ ιφάνε ια  υγρού  δύο  σύμφωνες  πηγές  Π ι  κα ι  Π 2  εκ τ ελούν  απλή 

αρμον ική  ταλάν τωση ,  οπότε  σ τα  σημε ία  του  υγρού  συμβάλλουν  

αρμον ικά  κύματα .  Τα  σημε ία  της  μεσοκαθέ του  του  ευθύγραμμου 

τμήματος  Π  ι  Π 2  παραμένουν  συνεχώς  ακ ί νη τα.  
δ .  Τα δ ιανύσματα  των  εν τάσεων  του  ηλεκτρ ικού  πεδ ί ου  κα ι  του  μαγνη τ ικού 

πεδ ί ου  ενός  ηλεκτρομαγνη τ ικο ύ  κύματος  ε ί να ι  παράλληλα .  
 
Β2 .  Σε  γραμμικό  ελαστ ικό  μέσο  (1 )  δημιουργε ί τα ι  σ τάσ ιμο  κύμα έ τσ ι  ώστε  το  

έ να  άκρο του  μέσου  να ε ί να ι  δεσμός  κα ι  το  άλλο άκρο  να  ε ί να ι  κοι λ ία .  

Μεταξύ  των  δύο  άκρων  υπάρχουν  άλλο ι  5  δεσμο ί .  Σε  ένα  δεύ τερο  ελαστ ικό 

μέσο  (2 )  από το  ίδ ι ο  υλ ικό  αλλά με  δ ιπλάσ ιο  μήκος  από  το  πρώτο,  

δημιουργε ί τα ι  άλλο σ τάσ ιμο  κύμα,  έ τσ ι  ώστε  κα ι  τα  δύο  άκρα  του  δεύ τερου 
μέσου  να ε ί να ι  δεσμο ί .  Μεταξύ  των  δύο άκρων  του  δεύ τερου μέσου  υπάρχουν  

άλλο ι  οκτώ  δεσμο ί .  Ο  λόγος  των  συχνοτήτων  ταλάν τωσης  των  δύο  μέσων  ε ί ναι  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
α.  Να  επ ιλ έ ξ ε τ ε  τη  σωστή  

απάν τηση (μονάδες  2 ) .   
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ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 52 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

β .  Να  δ ικα ιολογήσε τε  την  επ ι λογή  σας  (μονάδες  6 ) .  

  Μονάδες  8  

 

 
Β3.  Στο  άκρο  ενός  δοχε ί ου  κυβ ικού  σχήματος  τοποθε τ ε ί τα ι  μ ικρό  νόμ ισμα 

αμελη τέων  δ ιαστάσεων .  Ένας  παρατηρητής  βλέπε ι  " ορ ιακά”  το  νόμ ισμα από 

τη  θ έση  που  βρίσκε τα ι  έ ξω  από 

το  δοχε ί ο ,  όπως απε ικον ί ζ ε τα ι  
σ το  Σχήμα 6 .  Σ τη  συνέχε ια ,  

γ εμ ί ζ ουμε  το  δοχε ί ο  με  υγρό 

μέχρ ι  το  μέσο  του ,  οπότε  ο  

παρατηρητής  βλέπε ι  πάλ ι  

" ορ ιακά” ,  χωρί ς  να  αλλάξε ι  τη  
θ έση  του  ματ ι ού  του ,  το  νόμ ισμα 

με τα τοπ ισμένο  κατά  απόσταση 

ί ση  με  το  1/4  του  μήκους  της  

βάσης  του  δοχε ί ου .  
 

 

 

 

Το τετράγωνο του δείκτη διάθλασης του 

υγρού που προστέθηκε στο δοχείο είναι 

𝑖.  𝑛2 =
13

8
 

𝑖𝑖. 𝑛2 =  
5

2
 

𝑖𝑖𝑖. 𝑛2 = 2 

α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2). 

β. Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (μονάδες 7). 

Μονάδες 9 

 

 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β) 

ΔΕΥΤΕΡΑ 23 ΜΑΪΟΥ 2016 – 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: 

ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ (ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΥΟ ΚΥΚΛΩΝ) 

 

Θέμα Α 

Στις ερωτήσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και, δίπλα, το 

γράμμα που αντιστοιχεί στη φράση η οποία συμπληρώνει σωστά την ημιτελή πρόταση. 

 

A2. Ο δείκτης διάθλασης ενός οπτικού υλικού μπορεί να είναι ίσος με  

α) 0,5 

β) 1,1 m 

γ) 1,5 

δ) 2,5 m/s. 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 53 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας,δίπλα στο 

γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό ,αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη 

λέξη Λάθος , ανη πρόταση είναι λανθασμένη. 

δ) Όταν μια μονοχρωματική ακτινοβολία από το κενό σε κάποιο οπτικό μέσο, το μήκος 

κύματος παραμένει το ίδιο. 

 

Β2. Ένα απλό αρμονικό κύμα που διαδίδεται σε ελαστικό μέσο έχει εξίσωση  

𝑦 = 𝐴𝜂𝜇2𝜋(
𝑡

𝑇
−  

𝑥

𝜆
 ) 

Για να είναι η ταχύτητα διάδοσης του κύματος διπλάσια από τη μέγιστη ταχύτητα 

ταλάντωσης ενός σημείου του ελαστικού μέσου, θα πρέπει να ισχύει  

 i .  λ  =  πΑ ii.  λ  =  2 πΑ iii .λ  =  4 πΑ . 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 2 

β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  

Μονάδες 4 

 

Β 3. Μία ακτίνα μονοχρωματικού φωτός διαδίδεται μέσα από τρία διαφορετικά οπτικά 

μέσα (1), (2), (3) όπως φαίνεται στο σχήμα. 

 

Για τις γωνίες του σχήματος δίνεται ότι θ3 > θ1 > θ2. 

Για τους δείκτες διάθλασης ni, n2, n3 των μέσων (1), (2), (3), αντίστοιχα, ι σχύει ότι  

I .  n1 < n3 II. n1 > n3 III. n1 = n3 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  

Μονάδες 2 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 54 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

 Μονάδες 4 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 13 ΙΟΥΝΙΟΥ 2016 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ (ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) 

 

Θέμα Α 

Στις ερωτήσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και, δίπλα, το 

γράμμα που αντιστοιχεί στη φράση η οποία συμπληρώνει σωστά την ημιτελή πρόταση. 

A3. Εγκάρσια μηχανικά ονομάζονται τα κύματα 

α) στα οποία όλα τα σημεία του ελαστικού μέσου ταλαντώνονται παράλληλα στη 

διεύθυνση διάδοσης του κύματος  

β) στα οποία σχηματίζονται πυκνώματα και αραιώματα 

γ) στα οποία όλα τα σημεία του ελαστικού μέσου ταλαντώνονται κάθετα στη διεύθυνση 

διάδοσης του κύματος  

δ) που διαδίδονται στα αέρια 

 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 23 ΜΑΪΟΥ 2016 ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  

ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ (ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ)  

 

ΘΕΜΑ Α  

Στις ερωτήσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και, δίπλα, το 

γράμμα που αντιστοιχεί στη φράση η οποία 

συμπληρώνει σωστά την ημιτελή πρόταση. 

A2. Όταν ένα κύμα αλλάζει μέσο διάδοσης, αλλάζουν 

α) η ταχύτητα διάδοσης του κύματος και η συχνότητά του β) το μήκος κύματος και η 

συχνότητά του 

γ) το μήκος κύματος και η ταχύτητα διάδοσής του 

δ) η συχνότητα και το πλάτος του κύματος.  

Μονάδες 5  

 

 

 

 

 

 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στο γράμμα 

που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό , αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος , 
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ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 55 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

α) Ένα σύνθετο κύμα μπορούμε να το θεωρήσουμε ως αποτέλεσμα της  

επαλληλίας ενός αριθμού αρμονικών κυμάτων με επιλεγμένα πλάτη και μήκη κύματος.  

β) Σε κάθε στάσιμο κύμα μεταφέρεται ενέργεια από ένα σημείο του ελαστικού μέσου σε 

άλλο. γ) Το φαινόμενο Doppler αξιοποιείται από τους γιατρούς για την παρακολούθηση της 

ροής του αίματος.  

 

Β2. Σε χορδή που εκτείνεται κατά μήκος του άξονα x'x, έχει δημιουργηθεί στάσιμο κύμα 

που προέρχεται από τη συμβολή δύο απλών αρμονικών κυμάτων πλάτους Α, μήκους 

κύματος λ και περιόδου Τ. Το σημείο Ο, που βρίσκεται στη θέση x0 = 0, είναι κοιλία και 

τη χρονική στιγμή t=0 βρίσκεται στη θέση ισορροπίας του, κινούμενο προς τη θετική 

κατεύθυνση της απομάκρυνσής του. Το μέτρο της μέγιστης ταχύτητας ταλάντωσης ενός 

σημείου Μ της χορδής που βρίσκεται στη θέση xΜ = 9λ/8, είναι ίσο με: 

 

 

 

 

 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  Μονάδες 2 

 β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας  Μονάδες 6 

 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Δ' ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 23 ΜΑΪΟΥ 2016 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: 

ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ (ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) 

 

Β2. Δύο σύγχρονες πηγές όμοιων κυμάτων Π1 και Π2 δημιουργούν στην επιφάνεια 

ηρεμούντος υγρού εγκάρσια κύματα ίδιου πλάτους ταλάντωσης Α. Ένα μικρό κομμάτι 

φελλού βρίσκεται σε κάποιο σημείο Ρ της επιφάνειας του υγρού, σε τέτοιες αποστάσεις 

από τις πηγές, ώστε τα κύματα να συμβάλλουν στο σημείο Ρ με διαφορά φάσης π/3 rad. 

Το πλάτος ταλάντωσης του φελλού που βρίσκεται στο σημείο Ρ μετά τη συμβολή των 

κυμάτων είναι ίσο με: 

 

 

α) Να 

επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 56 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Μονάδες 4 

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  

Μονάδες 8 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΚΑΙ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β) 

ΔΕΥΤΕΡΑ 13 ΙΟΥΝΙΟΥ 2016 – 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ (ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΥΟ ΚΥΚΛΩΝ)  

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις  προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, 

δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό ,  αν η 

πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος ,  αν η πρόταση είναι λανθασμένη.  

α) Το ηλεκτρομαγνητικό κύμα είναι εγκάρσιο. 

β) Στα ηλεκτρομαγνητικά κύματα δεν ισχύει η αρχή της επαλληλίας.  

γ) Η συχνότητα ενός ραδιοκύματος είναι μεγαλύτερη από τη συχνότητα των ακτίνων Χ.  

 

Θέμα Β  

Β1. Στο παρακάτω σχήμα φαίνονται δύο παράλληλες μονοχρωματικές φωτεινές ακτίνες  

(1) και (2) προερχόμενες από το ίδιο οπτικό μέσο α και από δύο όμοιες  φωτεινές 

πηγές. Οι ακτίνες διαθλώνται στα μέσα β, γ αντίστοιχα. Για τους δείκτες διάθλασης 

των μέσων α, β, γ ισχύει nβ <nα. 

 

Για τις γωνίες διάθλασης ισχύει ότι  

i .  είναι ίσες 

i i .  μεγαλύτερη είναι η γωνία διάθλασης της ακτίνας (1) 

i i i .  μεγαλύτερη είναι η γωνία διάθλασης της ακτίνας (2). 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 2  

β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 6 

 

Θέμα Γ  



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 57 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Γραμμικό ομογενές ελαστικό μέσο εκτείνεται κατά μήκος του θετικού ημιάξονα Ο 

x ενός συστήματος συντεταγμένων.  

Τη χρονική στιγμή t=0 το άκρο Ο (x=0) του ελαστικού μέσου αρχίζει να εκτελεί 

απλή αρμονική ταλάντωση εξίσωσης απομάκρυνσης y= 0,1ημωt (S.I.),  με 

αποτέλεσμα, τη χωρίς απώλειες ενέργειας, διάδοση στο ελαστικό μέσο 

ημιτονοειδούς εγκάρσιου κύματος.  

Στο παρακάτω σχήμα δίνεται η γραφική παράστασ η της φάσης των σημείων του 

κύματος σε συνάρτηση με την απόσταση x από το άκρο Ο, τη χρονική στιγμή t=2 

s. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γ1. Να υπολογίσετε το μήκος κύματος λ και την περίοδο Τ του κύματος.  

Μονάδες 6 

Γ2. Να υπολογίσετε την ταχύτητα διάδοσης του κύματος στο  ελαστικό μέσο.  

Μονάδες 4 

Γ3. Να γράψετε την εξίσωση του κύματος στο Διεθνές Σύστημα Μονάδων ( S.I.).  

Μονάδες 5 

Γ4. Να υπολογίσετε το μέτρο της  ταχύτητας ενός σημείου Κ του  ελαστικού μέσου, 

που βρίσκεται στη θέση x,< =1m, τη χρονική στιγμή t=4 s.  

Μονάδες 5 

Γ 5. Να γράψετε την εξίσωση του στάσιμου κύματος, που προκύπτει από τη 

συμβολή του αρχικού κύματος με ένα δεύτερο κύμα, ίδιας συχνότητας, ιδίου 

μήκους κύματος και ίδιου  πλάτους με το αρχικό, το οποίο  διαδίδεται στο ίδιο 

ελαστικό μέσο και περιγράφεται από την εξίσωση  𝑦 = 𝐴𝜂𝜇2𝜋(
𝑡

𝑇
+

𝑥

𝜆
)   

 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 58 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 13 ΙΟΥΝΙΟΥ 2016 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ (ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) 

 

 

A3. Εγκάρσια μηχανικά ονομάζονται τα κύματα 

α) στα οποία όλα τα σημεία του ελαστικού μέσου ταλαντώνονται παράλληλα στη 

διεύθυνση διάδοσης του κύματος  

β) στα οποία σχηματίζονται πυκνώματα και αραιώματα 

γ) στα οποία όλα τα σημεία του ελαστικού μέσου ταλαντώνονται κάθετα στη διεύθυνση 

διάδοσης του κύματος  

δ) που διαδίδονται στα αέρια 

 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στο 

γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη 

Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

α) Η ταυτόχρονη διάδοση δύο ή περισσοτέρων κυμάτων στην ίδια περιοχή ενός ελαστικού 

μέσου ονομάζεται συμβολή.  

 

 

Β2. Εγκάρσιο αρμονικό κύμα διαδίδεται χωρίς απώλειες ενέργειας σε γραμμικό ελαστικό 

μέσο που ταυτίζεται με τον άξονα x 'Ο x προς τη θετική κατεύθυνση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η πηγή του κύματος βρίσκεται στην αρχή Ο του άξονα x'Οx και εκτελεί απλή αρμονική 

ταλάντωση με εξίσωση y = Aημωt. 

Στο διάγραμμα του σχήματος 1 παριστάνεται η φάση των σημείων του ελαστικού μέσου 

σε συνάρτηση με την απόστασή τους x από την πηγή, τη χρονική στιγμή t1 = 2s. Η 

ταχύτητα διάδοσης του κύματος είναι ίση με:  

i. υ = 0,8 m/s  ii. υ = 5 m/s iii. υ = 12,5 m/s 

α) Να επιλέξετε τη σ ωστή απάντηση. 

Μονάδες 2  
β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  

Μονάδες 6  

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 59 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Γ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΕΥΤΕΡΑ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2017 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στο γράμμα 

που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό , αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος , 

αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

ε) Σε ένα στάσιμο κύμα, που έχει δημιουργηθεί σε ένα ελαστικό μέσο, η απόσταση δύο 

διαδοχικών κοιλιών είναι ίση με ένα μήκος κύματος λ.  

 

ΘΕΜΑ Γ 

Εγκάρσιο αρμονικό κύμα διαδίδεται χωρίς απώλειες ενέργειας σε γραμμικό ελαστικό μέσο 

(χορδή) που ταυτίζεται με τον ημιάξονα Οx, προς τη θετική κατεύθυνση. Η πηγή του 

κύματος βρίσκεται στο άκρο Ο (x=0) του ημιάξονα Ο x του ελαστικού μέσου. Η πηγή 

εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με εξίσωση απομάκρυνσης y=A ημωt Στοιχειώδης μάζα 

Δm = 10-6kg του ελαστικού μέσου έχει ενέργεια ταλάντωσης ET = 5π2.10-7 J  

Το ελάχιστο χρονικό διάστημα για την απευθείας μετάβαση της στοιχειώδους μάζας Δm του 

ελαστικού μέσου από την κάτω ακραία θέση ταλάντωσής της μέχρι την επάνω ακρ αία θέση 

ταλάντωσής της είναι Δt = 0,4s. 

Στο ίδιο χρονικό διάστημα το κύμα έχει διαδοθεί σε απόσταση Δx=4cm. 

Γ1. Να υπολογίσετε την περίοδο του κύματος (μονάδες 2), το μήκος κύματος του κύματος 

(μονάδες 2) και το πλάτος ταλάντωσης της στοιχειώδους μάζας Δm (μονάδες 3). 

Μονάδες 7 

Γ2. Να γράψετε την εξίσωση του αρμονικού κύματος (μονάδες 2) και να σχεδιάσετε σε 

βαθμολογημένους άξονες το στιγμιότυπο του κύματος τη χρονική στιγμή t1 = 1,4s 

(μονάδες 4). 

Μονάδες 6 

Γ3. Να υπολογίσετε την κινητική ενέργεια της στοιχειώδους μάζας Δm, όταν η 

απομάκρυνσή της από τη θέση ισορροπίας της είναι y=0,2m. 
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ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 60 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Μονάδες 6 

Δύο σημεία Ρ και Σ της χορδής έχουν διαφορά φάσης φρ — φΣ = 3π/2rad. 

Γ4. Να υπολογίσετε την ταχύτητα του Σ, όταν η απομάκρυνση του σημείου Ρ από τη θέση 

ισορροπίας του είναι yP=0,4m. 

Όπου εμφανίζεται το  να μη γίνει αριθμητική αντικατάσταση 

 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΙΟΥΝΙΟΥ 2018 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΟΚΤΩ (8) 
ΘΕΜΑ Α 

Στις ερωτήσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα 

που αντιστοιχεί στη φράση η οποία συμπληρώνει σωστά την ημιτελή πρόταση. 

 

A3. Μεταξύ δύο σημείων Α και Β ενός στάσιμου κύματος που έχει  δημιουργηθεί σε 

ένα γραμμικό ελαστικό μέσο παρεμβάλλονται συνολ ικά δύο δεσμοί. Τα σημεία Α 

και Β έχουν μεταξύ τους  

α) διαφορά φάσης ίση με 0  

β) διαφορά φάσης ίση με π  

γ) διαφορά φάσης ίση με π/4  

δ) διαφορά φάσης ίση με π/2.  

Μονάδες 5 

 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ Β 
Β1. 
Στην ελεύθερη επιφάνεια νερού που ηρεμεί, στις  θέσεις Κ και Λ βρίσκονται δύο 

όμοιες και σύγχρονες κυματικές πηγές απλών αρμονικών κυμάτων Π 1  και Π 2 ,  που 

απέχουν μεταξύ τους απόσταση 𝑑 =  
3𝜆1

2
.  Οι πηγές και ταλαντώνονται χωρίς αρχική 

φάση, με συχνότητα f1 ,  πλάτος ταλάντωσης Α και παράγουν κύματα μήκους 

κύματος λ1 ,  που διαδίδονται στην επιφάνεια του νερού με σταθερή ταχύτητα υ.  

Ένα σημείο Σ της επιφάνειας του νερού απέχει από την πηγή Π 1  απόσταση d1  = 2λ  
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και από την πηγή Π2 απόσταση d2  ,  όπως στο 

σχήμα. Το ευθύγραμμο τμήμα ΣΚ είναι 

κάθετο στο ΚΛ.  

Διπλασιάζουμε τη συχνότητα ταλάντωσης 

των δύο πηγών διατηρώντας σταθερό το 

πλάτος Α της ταλάντωσής τους.  

Το Σ μετά τον διπλασιασμό της συχνότητας 

ταλάντωσης των πηγών θα είναι:  

i .  σημείο ενίσχυσης  

i i .  σημείο απόσβεσης  

i i i .  σημείο που ταλαντώνεται με πλάτος Α.  

Μονάδες 6 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  

Μονάδες 2  

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  

 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΤΕΤΑΡΤΗ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019  

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΟΚΤΩ (8) 

ΘΕΜΑ Α 

Στις ερωτήσεις  Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και 

δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί  στη φράση η οποία συμπληρώνει σωστά την ημιτελή 

πρόταση.  

A1. Δύο σύγχρονες πηγές Πι και Π 2  δημιουργούν στην επιφάνεια υγρού αρμονικά 

κύματα ίδιου πλάτους Α και ίδιας συχνότητας f,  τα οποία συμβάλλουν. Τα 

σημεία της επιφάνειας του υγρού στα οποία έχουν φτάσει και τα δύο κύματα  

α) ταλαντώνονται με την ίδια συχνότητα και διαφορετικά πλάτη με τιμές  

που κυμαίνονται από 0 έως Α  

β) ταλαντώνονται με την ίδια συχνότητα και διαφορετικά πλάτη με τιμές 

που κυμαίνονται από 0 έως 2Α  

γ) ταλαντώνονται με διαφορετικές συχνότητες και διαφορετικά πλάτη  

δ) ταλαντώνονται με διαφορετικές συχνότητες και ίδιο πλάτος .  

Μονάδες 5 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 62 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

A2. Κατά μήκος δύο όμοιων ομογενών και ελαστικών χορδών (1) και (2) διαδίδονται 

δύο εγκάρσια αρμονικά κύματα με την ίδια ταχύτητα. Το κύμα στην χορδή (1)  

έχει διπλάσια συχνότητα και το μισό πλάτος από αυτό στη χορδή (2).  Τότε  

α) το μήκος κύματος στη χορδή (1 ) είναι ίσο με το μήκος κύματος στη  

χορδή (2)  

β) το μήκος κύματος στη χορδή (1 ) είναι διπλάσιο από το μήκος  

κύματος στη χορδή (2)  

γ) η μέγιστη ταχύτητα ταλάντωσης των σωματιδίων της χορδής (1)  

είναι ίση με τη μέγιστη ταχύτητα ταλάντω σης των σωματιδίων της 

χορδής (2)  

δ) η μέγιστη επιτάχυνση της ταλάντωσης των σωματιδίων της χορδής  

(1) είναι μικρότερη από τη μέγιστη επιτάχυνση ταλάντωσης των 

σωματιδίων της χορδής (2).  

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Παρατηρητής Α είναι ακίνητος σε μικρή απόσταση από σώμα Σ 1  μάζας m 

που κινείται με ταχύτητα us =  uH/20 (οπου UH  η ταχύτητα του ήχου στον  

ακίνητο αέρα) και απομακρύνεται απ’ αυτόν. Ο παρατηρητής και η πηγή 

βρίσκονται στην ίδια οριζόντια διεύθυνση όπως φαίνεται στο σχήμα 2.  

 

 

Το σώμα Σ1  φέρει πηγή που εκπέμπει ήχο συχνότητας fs .  Οσο η πηγή 

απομακρύνεται από τον παρατηρητή, αυτός αντιλαμβάνε ται ήχο συχνότητας 

f1 .  Κατά την κίνησή του το σώμα Σ 1  συγκρούεται πλαστικά με ίδιο σώμα Σ 2  

που είναι ακίνητο. Κατά την κρούση, που είναι ακαριαία, η πηγή δεν 

καταστρέφεται και το συσσωμάτωμα συνεχίζει να κινείται προς την ίδια 

κατεύθυνση. 

 



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 63 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

Ο παρατηρητής μετά την κρούση αντιλαμβάνεται ήχο συχνότητας f2 .  

Ο λόγος των συχνοτήτων f1 και f2 που ακούει ο παρατηρητής είναι ίσος με  

 

 

 

 

α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  

Μονάδες  2  

β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  

Μονάδες  6  

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ Δ' 

ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΕΜΠΤΗ 5 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2019 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

A4. Στο ίδιο υλικό διαδίδονται ο κυματικός παλμός Π 1  κατά τη θετική κατεύθυνση 

x' x και οι κυματικοί παλμοί Π 2,  Π3,  Π4,  Π5 κατά την αρνητική κατεύθυνση 

x' x, όπως φαίνεται στο σχήμα 2.  

 

 

Μ ονάδε ς  5  

 

 

 

 

Για να έχουμε απόσβεση ο παλμός Π1 πρέπει να συναντηθεί με τον παλμό 

α)  Π2  

β)  Π3  

γ)  Π4  

δ)  Π5.  



ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ-ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ- ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΛΥΚΕΙΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΣΜΥΡΝΗΣ 

ΕΥΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΜΥΡΝΗΣ Σελ. 64 Επιμέλεια 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  Χ. Φανίδης Φυσικός 

ΘΕΜΑ Γ  

Γραμμικό ομογενές ελαστικό μέσο μεγάλου μήκους εκτείνεται κατά μήκος 

του θετικού ημιάξονα Οχ. Στο σημείο Ο (στη θέση x=0) είναι τοποθετημένη 

σημειακή πηγή που εκτελεί αρμονική ταλάντωση με εξίσωση απομάκρυνσης της 

μορφής y=Α·ημωί, με αποτέλεσμα να δημιουργείται ένα εγκάρσιο αρμονικό κύμα, 

το οποίο διαδίδεται χωρίς απώλειες ενέργειας προς τη θετική κατεύθυνση του άξονα 

Ox. Η γραφική παράσταση της φάσης φ σε συνάρτηση με το χρόνο t, για ένα σημείο 

Ρ του ελαστικού μέσου, το οποίο βρίσκεται στη θέση xP  =1m, δίνεται από το σχήμα 

4.  

 

Η ενέργεια ταλάντωσης μιας στοιχειώδους μάζας Δm =2.10-6kg του ελαστικού μέσου είναι 

ίση με 16π2.10-8J. 

Γ1. Να υπολογίσετε τ o πλάτος ταλάντωσης Α της πηγής του κύματος.  

Μονάδες  6  

Γ2. Να γράψετε την εξίσωση του αρμονικού κύματος στο διεθνές σύστημα 

μονάδων (SI).  

Μονάδες  6  
Ένα σημείο Σ του ελαστικού μέσου βρίσκεται στη θέση xΣ  =1,15m. 

Γ3. Να υπολογίσετε το μέτρο της ταχύτητας του σημείου Σ (μονάδες 6) και την 

κατεύθυνσή της (μονάδα 1) τη χρονική στιγμή που το σημείο Ρ διέρχεται από 

τη θέση ισορροπίας του με θετική ταχύτητα.  

Μονάδες  7  

Γ 4. Να γράψετε την εξίσωση της απομάκρυνσης του σημείου Σ με το χρόνο, από τη 

χρονική στιγμή t=0 μέχρι τη χρονική στιγμή t1=2,7s (μονάδες 3) και να την 

σχεδιάσετε σε βαθμολογημένους άξονες (μονάδες 3).  

Μονάδες  6  

• Να μη γίνει  αριθμητική αντικατάσταση του αριθμού π.  

 


